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MINISTÉRIO PÚBLICO FEDERAL
PROCURADORIA DA REPÚBLICA NO ESTADO DO PARANÁ

1º Processo Seletivo Público Unificado de 2019 para formação de cadastro
reserva de estagiários de nível superior do curso de 

Administração

CADERNO DE PROVA
Questões Objetivas 

LEIA COM ATENÇÃO AS INSTRUÇÕES ABAIXO:

1. Conferir se o Caderno de Prova contém 7 (sete) páginas, contando com a capa.

2. O candidato receberá 1 (uma) Folha de Resposta e deverá ler as questões objetivas com atenção e marcar
um, e somente um, dos campos da Folha de Resposta. Marcações incorretas  e/ou marcações em mais de
uma alternativa acarretarão na anulação da questão.

3. A prova deverá ser respondida com caneta de tinta azul ou preta.

4. Durante a realização da prova, não será permitido comunicação e troca/empréstimo de materiais entre os
candidatos sem autorização do fiscal de sala. 

5. A prova terá duração de 2 (duas) horas, incluído nesse tempo o preenchimento da folha de resposta.

6. O candidato não poderá retirar-se da sala em que estiver realizando a prova antes de decorrido 30 (trinta)
minutos do respectivo início;

7. Deverão permanecer na sala, até a entrega da última prova, pelo menos 3 (três) candidatos;

8. Ao terminar a prova, chame o fiscal de sala mais próximo, devolva-lhe o caderno de prova e as folhas de
respostas e deixe o local.

---------- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

1 6 11 16 21 26 31 36

2 7 12 17 22 27 32 37

3 8 13 18 23 28 33 38

4 9 14 19 24 29 34 39

5 10 15 20 25 30 35 40
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1.  A  evolução  do  pensamento  administrativo
ensejou sucessão de diferentes abordagens da
teoria  das  organizações.  Em  relação  a  estas
teorias, analise as afirmativas identificando com
“V”  as  VERDADEIRAS  e  com  “F”  as  FALSAS
assinalando a seguir a alternativa CORRETA, na
sequência de cima para baixo:

(   ) Administração Científica de Taylor preconizava a
organização  racional  do  trabalho,  que  tinha  como
pilares o estudo dos tempos e movimentos, o estudo
da fadiga humana, a unidade de comando, a análise
das condições ambientais e sociais de trabalho e a
padronização das atividades.

(   ) A Teoria Estruturalista surge após a Teoria das
Relações Humanas entrar em declínio. É na Teoria
Estruturalista  que  aparece  o  conceito  do  Homem
Organizacional, que é um homem que desempenha
diferentes papéis em várias organizações.

(   )  No  Modelo  Burocrático  de  organização,  de
acordo  com  Weber,  a  estrutura  organizacional  é
flexível,  predominando  a  tomada  de  decisão
descentralizada e com pouca divisão de trabalho.

(   )  A Abordagem Comportamental  tem  raízes  na
Teoria  das  Relações  Humanas  e  amplia  a
abordagem  do  comportamento  social  para  o
comportamento  organizacional,  uma  de  suas
principais  expressões  é  o  movimento  do
Desenvolvimento Organizacional. 

(   )  O Modelo Burocrático de Administração pública
costuma  ser  criticado  pelo  excesso  de  rigidez,
contudo, um aspecto deste modelo que costuma ser
ressaltado pela literatura é a meritocracia, buscando
a superação do clientelismo e nepotismo próprios do
antecedente modelo patrimonialista.

a) V – V – F – V – V

b) F – V – F – V – V

c) V – F – V – F – F

d) F – V – V – F – F

2. Identifique a alternativa INCORRETA dentre as
características  da  Teoria  da  Contingência
listadas abaixo:

a)  Na  Teoria  da  Contingência  a  estrutura  adotada
pela  organização  é  uma  mera  decorrência  das
relações  hierárquicas  já  estabelecidas,  sendo
contingente e não prevalente.

b)  Nesta  teoria  existem sempre  várias  alternativas
para a estrutura a ser adotada pela organização e a
mais adequada é aquela que se adapta a diversos

fatores, como o ambiente em que se encontra.

c) A Teoria da Contingência é aquela segundo a
qual  não  existe  uma  melhor  maneira  de  se
organizarem  as  empresas,  pois  suas
características  dependem das  características do
ambiente  em  que  estão  inseridas.  As
organizações  bem-sucedidas  são  aquelas  que
conseguem  se  adaptar  às  demandas  do
ambiente.

d) Uma das características que diferencia a Teoria
da Contingência é que ela não propõe um modelo
padrão para estrutura e organização, mas que as
organizações  precisam  ser  sistematicamente
ajustadas às condições ambientais.

3.  A  gestão  de  um  processo  administrativo
percorre,  naturalmente,  quatro  funções
básicas  do  administrador,  quais  sejam  -
planejamento, organização, direção e controle.
Associe  cada  uma  dessas  funções  às
definições apresentadas a seguir e indique a
sequência que completa CORRETAMENTE as
frases abaixo.

__________ é a função administrativa que orienta
e  indica  o  comportamento  dos  indivíduos  no
sentido dos objetivos a serem alcançados; 

__________  é  a  função  administrativa  que
compara as atividades e os resultados realizados
com as atividades e os resultados planejados ou
previstos, com vistas a mensurar a realização dos
objetivos organizacionais;

__________  é  a  primeira  das  funções  que
compõem  o  processo  organizacional,
determinando  antecipadamente  o  que  se  deve
fazer e quais os objetivos a alcançar;

__________  é  a  função  administrativa  que
consiste na coordenação dos recursos humanos e
materiais  e  na  determinação  de  atividades
necessárias para atingir aquilo que foi planejado.

a) Planejamento, Organização, Direção, Controle.

b) Controle, Direção, Planejamento, Organização.

c) Planejamento, Controle, Direção, Organização.

d) Direção, Controle, Planejamento, Organização.

4.  A  Administração por  Objetivos  (APO) visa
alinhar  as  metas  dos  funcionários  com  a
estratégia  do  negócio,  otimizando  a
comunicação  e  a  relação  entre  gerentes  e
subordinados. É um processo participativo de
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planejamento,  que  promove  a  descentralização
das decisões e das prioridades em geral. Após o
resultado  final,  é  realizada  a  análise  do
desempenho daquilo que se propôs com aquilo
que foi  atingido. Assinale a seguir  a alternativa
que contém o nome do autor da APO: 

a) Max Weber.

b) Peter Drucker.

c) Elton Mayo.

d) Henry Ford.

5.  A  respeito  da  gestão  da  qualidade  e  dos
modelos de excelência gerencial, julgue os itens
a seguir, indicando a alternativa INCORRETA:

a)  O  Ciclo  PDCA  constitui  uma  ferramenta
amplamente aplicada nas organizações,  focada na
melhoria  contínua,  contemplando  as  etapas  de
planejamento; execução; controle e avaliação.

b)  A  Matriz  GUT  é  utilizada  na  identificação  de
problemas  prioritários,  enquadrando-os  de  acordo
com gravidade, urgência e tendência. 

c)  Um  importante  instrumento  para  a  gestão  de
qualidade  e  busca  da  excelência  nos  serviços
consiste  nas  certificações,  a  exemplo  da
denominada  ISO  9000,  a  qual  atesta  que  a
organização  implantou  de  forma  adequada  o
Sistema de Qualidade Total,  sendo periodicamente
auditada  para  verificar  se  o  mesmo  continua  em
vigor dentro dos padrões estabelecidos.

d)  Um  processo  contínuo  e  sistemático  de
pesquisas,  com  o  objetivo  de  avaliar  produtos,
serviços  e  processos  de  trabalho  de  outras
empresas  e  organizações  reconhecidas  como  as
representantes das melhores práticas é chamado de
Job Enrichment.

6.  Em  relação  ao  planejamento  institucional,
marque a alternativa que correta:

a)  O  planejamento  tático  norteia  o  planejamento
estratégico.

b)  O  planejamento  operacional  envolve  tarefas  e
atividades e é direcionado ao médio e longo prazos.

c) O planejamento operacional tem mais a ver com o
planejamento  estratégico  que  com o  planejamento
tático.

d) O planejamento estratégico possui um conteúdo
genérico, contempla a organização como um todo e

objetiva o médio e longo prazo.

7. Suponha que um órgão público, integrante
da  Administração  direta,  pretenda  aplicar  a
metodologia  Balanced  Scorecard  (BSC)  no
âmbito  de  seu  planejamento  estratégico.
Nesse contexto, indique a alternativa correta:

a) A instituição deverá promover as  adaptações
necessárias  para  compatibilizar  a  estrutura
administrativa às medidas do  balance scorecard,
que  são  padronizadas  para  todos  os  tipos  de
empresa, seja pública ou privada.

b) A utilização de mapas estratégicos possibilitará
a  visualização  das  relações  de  causa  e  efeito
entre as perspectivas estratégicas e os objetivos
da organização. 

c)  Tal  metodologia  visa  identificar  as  forças  e
fraquezas  da  organização,  com  a  análise  dos
cenários internos.

d) A ferramenta BSC será utilizada para avaliar a
posição ocupada pela instituição no mercado em
que atua, público ou privado, comparativamente a
outras consideradas de excelência.

8. A gestão por processos é uma abordagem
sistêmica  dos  negócios  que  tem  como
objetivo o aperfeiçoamento dos processos de
trabalho. Esse aperfeiçoamento se dá através
de  um  mapeamento  que  permitirá  um
planejamento  adequado  das  atividades,
definição da responsabilidade e uso adequado
dos recursos disponíveis.
Ao se analisar os processos, estes podem ser
separados hierarquicamente.  A sequência  da
hierarquia de processos numa organização, do
nível mais alto ao nível mais baixo é: 

a)  Macroprocesso  –  Processo  –   Atividades  –
Tarefas

b)  Subprocesso  –  Macroprocesso  –  Tarefas  –
Atividades 

c)  Macroprocesso  –  Processo  –   Tarefas  –
Atividades

d) Processo – Subprocesso - Atividades – Tarefas

9. Considerando que a gestão de pessoas por
competências tem sido o modelo adotado por
diversas  organizações,  assinale  a  opção
correta:

a) Nas organizações públicas, o mapeamento de
competências  é  dispensável,  já  que  diversos
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documentos  oficiais,  como,  por  exemplo,  os
regimentos  internos  que  dispõem  sobre  as
atribuições  e  responsabilidades  das  unidades
organizacionais e de seus respectivos servidores.

b)  Para  implementar  um  modelo  de  gestão  de
pessoas  por  competências,  é  importante
compatibilizar  as  competências  das  pessoas  às
competências da organização.

c) São instrumentos utilizados para mapeamento das
competências  necessárias  para  um  cargo  a
entrevista, a análise documental e a investigação de
vida pregressa.

d) A adoção da gestão estratégica de pessoas por
competências pressupõe a etapa de mapeamento de
competências, na qual são identificadas as forças e
fraquezas  da  organização  e  os  desafios  e
oportunidades para sua atuação.

10.  A avaliação do desempenho dos indivíduos
dentro de uma organização pode ser feita através
de  várias  metodologias.  Indique  a  alternativa
INCORRETA em relação às técnicas de avaliação
de desempenho.

a) No método da escolha forçada o desempenho das
pessoas é avaliado por meio de escolha de frases
descritivas  com  alternativas  que  descrevem  o
desempenho individual. 

b)  A  avaliação  360  graus  consiste  em  avaliar  o
desempenho  mediante  a  participação  de todas  as
pessoas que integram seu círculo de atuação, tais
como supervisores, pares e sua autoavaliação.

c) No método de escalas gráficas a avaliação é feita
através  de  fatores  de  avaliação  previamente
definidos e graduados, contendo graus de variação
(ótimo, bom, regular, sofrível e fraco) para cada fator.

d) O método de avaliação de competências avalia o
desempenho com base em características extremas
do  comportamento  humano  capazes  de  levar  a
resultados  positivos  (sucesso)  ou  negativos
(fracasso).

11. No que se refere ao recrutamento e seleção
de pessoas, assinale a alternativa correta:

a) Quando se promove a publicação em um jornal
informando  da  necessidade  de  pessoas  para  o
preenchimento  de  vagas,  se  está  fazendo  uma
seleção interna.

b)  No  que  diz  respeito  às  diferenças  entre
recrutamento e seleção, tem-se que a seleção é uma
etapa antecedente ao recrutamento.

c)  As  atividades  de  recrutamento  e  seleção  no
âmbito  das  organizações  não  se  confundem,
sendo  o  recrutamento  prévio  à  seleção,  e  esta
última a que efetiva o preenchimento do cargo.

d) O recrutamento interno enriquece o patrimônio
humano  da  organização,  pelo  aporte  de  novos
talentos e habilidades.

12.  Sobre  a  definição  de  cultura
organizacional,  analise  os  itens  abaixo  e
assinale a alternativa correta.
 
I. Conjunto  de  normas  e  atitudes  comuns
aos  indivíduos  que  atuam  em  uma  mesma
organização.

II. Conjunto de valores, relações e hierarquia
em vigor numa organização, definindo padrões de
comportamento  e  atitudes  que  direcionam  as
ações e decisões da administração.

III. Conjunto  de  hábitos,  crenças,  valores,
comportamento  e  formas  de  fazer  negócios,
peculiares a cada organização, que definem um
padrão geral para as suas atividades, decisões e
ações.

IV. Conjunto de crenças da organização em
relação  ao  que  é  importante  na  vida  de  uma
organização,  à  importância  das  pessoas,  à
clareza dos padrões, ao empenho em relação ao
treinamento e desenvolvimento das pessoas, aos
valores éticos e morais e à capacidade de ação e
de adaptação a mudanças. 

a) Somente os itens I, III e IV estão corretos.

b) Somente o item IV está correto. 

c) Somente os itens I, II e IV estão corretos.

d) Todos os itens estão corretos.

13. Estilo de liderança é um padrão recorrente
de  comportamento  exibido  pelo  líder.   Com
relação  aos  estilos  de  liderança,  assinale  a
alternativa que traz a definição CORRETA: 

a)  No  estilo  de  liderança  autocrática,  a
participação  do  líder  no  debate  é  limitada.  Ele
apresenta  alternativas  ao  grupo  e  fornece
informações, desde que solicitadas.

b) Uma liderança em que não há a participação
do líder, que é exercida com base unicamente na
discussão  das  diretrizes  e  metas  pela  própria
equipe  de  trabalho,  é  chamada  de  liderança
democrática.
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c)No estilo de liderança autocrático, o líder é pessoal
e dominador nos elogios e nas críticas ao trabalho
de cada um.

d) O estilo  laissez-faire é aquele que permite que a
equipe  estabeleça  as  próprias metas  mas  as
decisões são tomadas exclusivamente pelo líder.

14. No que concerne ao comportamento humano
no trabalho, a motivação é, sem dúvida, um dos
principais aspectos que tem merecido ênfase. De
acordo com as teorias de motivação, indique a
alternativa correta:

a) De acordo com a teoria de motivação X, na Escola
das Relações Humanas, os funcionários encaram o
trabalho como algo natural, são esforçados e gostam
de ter o que fazer.

b)  A hipótese  central  da  teoria  de  motivação  de
Maslow  é  a  existência  de  comportamentos
direcionados a obtenção de recompensas.

c) Segundo a teoria de Maslow, existe uma escala de
valores a serem transpostos e o indivíduo só irá se
sentir  estimulado  a  buscar  a  satisfação  de  uma
necessidade  mais  elevada,  como  a  de
autorrealização, se uma anterior, mais básica, como
segurança, já estiver satisfeita.

d)  A  denominada  teoria  da  hierarquia  das
necessidades  preconiza a existência de degraus a
serem transpostos para atingir a satisfação pessoal,
sendo  o  primeiro  o  autoconhecimento,  culminando
com o sentido de pertencimento ao grupo.

15.  Em  relação  à  Administração  de  materiais,
indique  a  alternativa  que  traz  um  conceito
INCORRETO:

a)  O  método  de  controle  e  gestão  de  estoques
conhecido  como Kanban consiste  na aplicação do
conceito  just  in  time,  no  qual  é  a  velocidade  da
produção  que  determina  (puxa)  a  reposição  de
estoques.

b) a ferramenta conhecida como Curva ABC enfatiza
a gestão dos itens que apresentam o maior valor de
demanda e importância financeira. 

c) No contexto da administração de materiais, a sigla
PEPS  refere-se  à  técnica  de  gerenciamento  de
estoques  que  visa  a  evitar  o  envelhecimento  dos
estoques,  segundo  a  qual  o  primeiro  material  a
entrar deve ser o primeiro a sair.

d)  No  método  conhecido  como  UEPS  o  valor  do
estoque é  obtido através de uma média ponderada
do custo de aquisição dos materiais.

16.  O  orçamento  governamental  refere-se  a
execução  das  despesas  destinadas  ao
funcionamento dos serviços públicos e outros
fins, assim como a arrecadação das receitas já
criadas  em  lei.  Sobre  o  orçamento
governamental,  assinale  a  afirmativa
CORRETA: 

a) O Plano Plurianual - PPA, que estabelece de
forma regionalizada as diretrizes,  os objetivos e
as metas da Administração Pública Federal para
as despesas de capital e outras delas decorrentes
e  para  as  relativas  aos  programas  de  duração
continuada, é um instrumento de planejamento do
Governo Federal de médio prazo.

b)  Na  LOA – Lei  Orçamentária  Anual,  a  esfera
orçamentária tem a finalidade de identificar a qual
orçamento pertence  a  despesa.  As três  esferas
orçamentárias são corrente, custeio e pessoal.

c)  O poder executivo não participa do processo
orçamentário,  sendo essa uma função exclusiva
do poder legislativo.

d) As propostas orçamentárias são votadas como
medidas provisórias.

17.  Considere  as  afirmativas  a  seguir,  sobre
Princípios  Orçamentários,  e  assinale  a
alternativa  que  traga  a  respectiva
correspondência  a  cada  uma  das  definições
na ordem seguinte:

I. O  orçamento  público  deverá  ser
divulgado  por  meio  dos  veículos  oficiais  de
comunicação e divulgação para conhecimento
público e para a eficácia de sua validade.

II. A  lei  orçamentária   não  conterá
dispositivo estranho à previsão da receita e à
fixação da despesa.

III. Todas as receitas orçamentárias devem
ser  recolhidas  ao  Caixa  Único  do  Tesouro,
sem  qualquer  vinculação  em  termos  de
destinação.

IV. Todas  as  receitas  e  despesas  devem
ser  registradas  na  LOA  pelo  valor  total,
vedadas quaisquer deduções.

V. O orçamento  (uno)  deve  conter  todas
as receitas e todas as despesas do Estado .

a) Transparência, exclusividade, não afetação das
receitas, equilíbrio, unidade. 

b)  Publicidade,  exclusividade,  não  afetação  das
receitas, orçamento bruto, universalidade.



7

c)  Especialização,  exclusividade,  não afetação das
receitas, clareza, unidade.

d) Especialização, exclusividade,  não afetação das
receitas, unidade, publicidade.

18. Marque a alternativa INCORRETA em relação
aos  tipos  de  orçamento  público  às  suas
respectivas características:

a) O orçamento incremental refere-se à repetição do
orçamento anterior acrescido da variação de preços
ocorrida no período.

b)  O  orçamento-programa,  que  é  o  orçamento
público  no  qual  constam  apenas  a  previsão  da
receita e a fixação da despesa, constitui uma peça
contábil-financeira,  sem  planejamento  de  ação  do
governo, voltada preferencialmente às necessidades
dos órgãos públicos.

c)  O  orçamento  base  zero  tem  como  principais
características  a  análise,  revisão  e  avaliação  de
todas as despesas propostas, além da apresentação
de justificativa  para todos  os  programas cada  vez
que se inicia um novo ciclo orçamentário.

d)  O  orçamento-programa  refere-se  à  despesas,
desdobradas em programas de governo, que fazem
a  ligação  entre  os  planos  e  o  orçamento  a  ser
executado no exercício.

19. A lei de licitações e contratos administrativos
nº 8.666/93:

a) permite  a  contratação  com  prazo  de  vigência
indeterminado.

b)  permite  que  o  contrato  seja  alterado
unilateralmente pela Administração.

c) proíbe a contratação com dispensa de licitação.

d) proíbe a prorrogação contratual

20.  Segundo  a  já  referida  Lei  de  Licitações  e
Contratos  Administrativos,  o  instrumento  de
contrato: 

a)  é  obrigatório  nos  casos  de  concorrência  e  de
tomada  de  preços,  bem  como  nas  dispensas  e
inexigibilidades cujos preços estejam compreendidos
nos limites dessas duas modalidades de licitação.

b)  é obrigatório  em  qualquer  hipótese  de
contratação.

c) é obrigatório em qualquer hipótese, salvo nos
casos de concorrência  e  de tomada de preços,
em que pode ser substituído pelas disposições do
próprio edital.

d)  a  celebração  de  contrato  verbal  com  a
administração  não  será  possível  em  nenhuma
hipótese em razão do rígido formalismo exigido, a
fim de evitar abusos e prejuízos ao erário.



MINISTÉRIO PÚBLICO FEDERAL
PROCURADORIA DA REPÚBLICA NO ESTADO DO PARANÁ

1º Processo Seletivo Público Unificado de 2019 para formação de cadastro
reserva de estagiários de nível superior do curso de 

Engenharia Civil

CADERNO DE PROVA
Questões Objetivas 

LEIA COM ATENÇÃO AS INSTRUÇÕES ABAIXO:

1. Conferir se o Caderno de Prova contém 7 (sete) páginas, contando com a capa.

2. O candidato receberá 1 (uma) Folha de Resposta e deverá ler as questões objetivas com atenção e marcar um,
e somente um, dos campos da Folha de Resposta. Marcações incorretas  e/ou  marcações em mais de uma
alternativa acarretarão na anulação da questão.

3. A prova deverá ser respondida com caneta de tinta azul ou preta.

4. Durante a realização da prova, não será permitido comunicação e troca/empréstimo de materiais entre os
candidatos sem autorização do fiscal de sala. 

5. A prova terá duração de 2 (duas) horas, incluído nesse tempo o preenchimento da folha de resposta.

6. O candidato não poderá retirar-se da sala em que estiver realizando a prova antes de decorrido 30 (trinta)
minutos do respectivo início;

7. Deverão permanecer na sala, até a entrega da última prova, pelo menos 3 (três) candidatos;

8. Ao terminar a prova, chame o fiscal de sala mais próximo, devolva-lhe o caderno de prova e as folhas de
respostas e deixe o local.

---------- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

1 6 11 16 21 26 31 36

2 7 12 17 22 27 32 37

3 8 13 18 23 28 33 38

4 9 14 19 24 29 34 39

5 10 15 20 25 30 35 40
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CONHECIMENTOS GERAIS

1.  Leia  atentamente  as  assertivas  abaixo  em
relação aos softwares Word e Excel do pacote
da Microsoft Office:

I. A colocação de um cabeçalho em um documento
editado no MS-Word 2016 pode ser feita por meio
da guia: Inserir, no grupo Cabeçalho e Rodapé, no
botão Cabeçalho.

II. Trabalhando com o Microsoft Word 2010,  para
formatar um texto com espaçamento entre linhas
duplo  o usuário deverá utilizar a Guia Layout de
Página e em seguida a Aba Configurar Página.

III.  Utilizando  o  Microsoft  Excel  2013,  a  função
“SE” devolve um valor se a condição especificada
equivaler a verdadeiro e outro valor se equivaler a
falso.

IV. Em uma planilha eletrônica Excel, do pacote da
Microsoft  Office  2003/2007/2010,  a  fórmula
=SOMA(B3:C4) é equivalente a =B3+B4+C3+C4.

Em  relação  as  alternativas  podemos  afirmar
que:  

a) Apenas as proposições I, II e III são corretas.
 
b) Apenas as proposições I, III, IV são corretas.

c) Todas as proposições são corretas.

d) Apenas as proposições II, III e IV são corretas.

2. Ao  longo  do  tempo,  os  edifícios  e
condomínios  residenciais  sofrem  o  desgaste
natural de suas instalações elétricas.
Contribuem para este fenômeno, as seguintes
situações: 

I. Excesso de carga acarretado pela aquisição de
grande número de aparelhos eletroeletrônicos, tais
como:  máquinas  de  lavar  e  secar  roupas  com
resistências altas,  aparelhos de ar condicionado,
grande número de computadores, fornos elétricos,
microondas,  exaustores,  etc.  que  não  foram
previstos quando o prédio foi construído.

II.  Deterioração  da  isolação  de  cabos  e  fios
submetidos a passagens prolongadas de corrente
com  valores  acima  de  suas  capacidades
ocasionando o aumento da vida útil dos mesmos.

III.  Aumento da  carga  de  instalações  sem  uma
supervisão técnica, modificando os critérios iniciais
dos projetos das instalações elétricas  e trazendo
como  consequência  o  comprometimento  das

mesmas.
Está(ão) correta(s)

a) I, II e III.

b) I e II, apenas. 

c) II e III, apenas.

d) I e III, apenas.

3.  Em relação aos quadros de distribuição
de  energia  elétrica  assinale  a  alternativa
incorreta :

a)  Desnecessidade de  previsão de espaço de
reserva para ampliações futuras.

b) Os isoladores que sustentam os barramentos
de Cobre devem estar firmemente fixados.

c)  A caixa deverá estar aterrada (ter um cabo
conectado diretamente a sua carcaça e ligado
em uma haste fincada ao solo).

d) Obrigatoriedade de existência de uma chave
de proteção geral para cada circuito, localizada
antes dos cabos atingirem os barramentos de
Cobre.

4. Em  relação  as  estruturas  de  concreto
quanto  a  Norma  Regulamentadora  18  do
Ministério  do  Trabalho  e  Emprego,  analise
as alternativas abaixo.

I.  As  formas  devem  ser  projetadas  e
construídas  de modo que resistam às  cargas
máximas de serviço.

II  O  uso  de  formas  deslizantes  deve  ser
supervisionado por profissional qualificado.
 
III. Durante a desforma devem ser viabilizados
meios que impeçam a queda livre de seções de
formas  e  escoramentos,  sendo  obrigatórios  a
amarração  das  peças  e  o  isolamento  e
sinalização ao nível do terreno.

É correto o que se afirma em 

a) I e II, apenas. 

b) II e III, apenas. 

c) I e III, apenas.

d) I, apenas. 
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5.  Em  relação  aos EPIs –  Equipamentos  de
Proteção Individual na Construção Civil, leia as
assertivas abaixo.

I. O cinto de segurança tipo paraquedista deve ser
utilizado  em  atividades  a  mais  de  2,00m  (dois
metros) de altura do piso, nas quais haja risco de
queda do trabalhador.

II.  O óculos de segurança  deve ser utilizado nas
atividades do eletricista.

III.  A  empresa  é  obrigada  a  fornecer  aos
trabalhadores,  gratuitamente,  EPI  adequado  ao
risco  e  em  perfeito  estado  de  conservação  e
funcionamento, consoante as disposições contidas
na NR 6 – Equipamento de Proteção Individual –
EPI.

Em  relação  as  alternativas  podemos  afirmar
que: 

a) I e II estão corretas. 

b) II e III estão corretas.

c) I e III estão corretas.

d) Todas as alternativas estão corretas.

6. No AutoCAD, o comando que aplica um fator
de  escala  duas  vezes  o  tamanho  da  tela,
aumentado a visualização do objeto, é:

a) ZOOM ALL 

b) ZOOM IN 

c) ZOOM WINDOW

d) ZOOM OUT

7. Na  representação  de  desenhos  com  a
utilização  do  software  Autodesk  AutoCAD,
quais os comandos indicados permitem:

I - A criação de cópias paralelas de objetos (linhas,
círculos,  arcos,  curvas  e  polylines)  a  uma
determinada distância;

II - A criação de cópias ao longo de um caminho. 

a) OFFSET e PATH ARRAY.

b) MOVE e ROTATE. 

c) COPY e MIRROR.

d) CHANFER e FILLET.

8. A respeito das ferramentas utilizadas para
o  desenvolvimento  de  desenhos  no
programa  Autodesk  AutoCAD,  avalie  as
proposições seguintes:

I - TRIM - Extende uma linha, polilinha ou arco
em direção a uma outra entidade (fronteira). 

II - FILLET – Cria uma curva entre dois objetos
perpendiculares  ou  paralelos,  resultando  em
um canto  arredondado  ou  em uma curvatura
unindo os dois objetos.

III  –  MATCH  PROPERTIES -  Copia  as
propriedades de determinado objeto para outro.

IV –  JOIN – Une vários segmentos individuais
de objetos, como linhas, arcos, arcos elípticos,
splines e hélix em um único objeto.

V - REGEN - Cria o objeto a partir de objetos
existentes,  permitindo a  criação de curvas de
arcos e círculos. 

a) Apenas as proposições I, II e III são corretas.

b)  Apenas  as  proposições  I,  III,  IV  e  V  são
corretas.

c) Todas as proposições são corretas.

d)  Apenas  as  proposições  II,  III  e  IV  são
corretas.

9. Dentre  os  itens  relacionados  abaixo,
assinale  a  opção  que  não  representa  um
procedimento  de  eficiência  energética  e
sustentabilidade nas construções:

a) Utilização de vidros tipo “fumê” nas janelas; 

b)  Instalação  de  reservatórios  de  águas
pluviais; 

c) Utilização de madeira certificada;

d) Utilização de energia solar para aquecimento
d’água.

10. Em relação a  NBR 9050  (ABNT,  2015),
que  trata  da  acessibilidade  a  edificações,
mobiliário,  espaços  e  equipamentos
urbanos, analise as assertivas abaixo:

I.  As medidas necessárias para a manobra de
cadeira  de  rodas  sem  deslocamento  para
rotação de 180° são 1,20 m × 1,20 m;
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II-  Piso  tátil  trata-se  de  piso  caracterizado  por
textura  e  cor  contrastantes  em  relação  ao  piso
adjacente,  destinado a constituir  alerta ou  linha-
guia,  servindo  de  orientação,  principalmente,  às
pessoas com defciência visual ou baixa visão. São
de  dois  tipos:  piso  tátil  de  alerta  e  piso  tátil
direcional.

III-  Rampa  é  definida  como  a inclinação  da
superfície  de  piso,  longitudinal  ao  sentido  de
caminhamento, com declividade igual ou superior
a 8 %.

a) As assertivas I e II são corretas. 

b) As assertivas I e III são corretas.

c) As assertivas II e III são corretas.

d) Apenas a assertiva II está correta.

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

11.  Analise  as  assertivas  abaixo  referente  a
instalações  sanitárias e  águas
pluviais/drenagem  e  assinale  a  alternativa
correta:

I  - A acessibilidade  das  canalizações  internas  é
obtida por meios de caixas de inspeção ou peças
especiais de inspeção como tubos operculados e
bujões.

II  - As  canalizações  de  esgotos  devem  ser
instaladas,  sempre,  acima  do  reservatório  de
água,  depósitos  de  gelo  ou  locais  destinados  à
preparação de gêneros alimentícios.

III  - As  fossas  só  poderão  ser  construídas  de
concreto, jamais de alvenaria ou outros materiais. 

IV - Não existe a possibilidade de construção de
reservatórios  de  águas  pluviais/drenagem  nos
subsolos dos edifícios.

a) Apenas a assertiva I está correta.

b) As assertivas I e III são corretas.

c) As assertivas III e IV são corretas.

d) Todas as assertivas estão incorretas.

12. O sistema predial de água fria é composto
por alguns elementos destinados a conduzir  a

água  fria  da  fonte  de  abastecimento  aos
pontos de utilização. Entre estes elementos,
o colar ou barrilete refere-se à  que tipo de
canalização?
 
a) que conduz a água da rede pública para o
imóvel.

b)  horizontal  derivada  do  reservatório  e
destinada  a  alimentar  as  colunas  de
distribuição.

c) vertical derivada do reservatório e destinada
a alimentar as colunas de distribuição.

d)  derivada  da  coluna  de  distribuição  e
destinada a alimentar os sub-ramais.

13.  O  índice  BDI  na  Construção  Civil  –
oriundo do Inglês Budget Difference Income
ou  Benefícios  e  Despesas  Indiretas  em
Português  –  é  um  elemento  orçamentário
utilizado  para  compor  o  preço  de  venda
adequado  levando  em  conta  os  custos
indiretos. Assinale a alternativa que não faz
parte da composição do BDI de uma obra:

a) Garantia.

b) Lucro.

c) Mão de obra.

d) Tributos.

14. Apresenta-se dois  sistemas  de
impermeabilização, com os custos unitários
de insumos e coeficientes de produtividade
para a execução de 1 m2, conforme a seguir:

I  –  Revestimento  impermeabilizante,
semiflexível, bicomponente, à base de cimentos
especiais, aditivos e polímeros:
– cimento especial: R$ 6,00/kg (coeficiente 9).
– adesivo líquido: R$ 12,00/kg (coeficiente 0,4).
– impermeabilizador: R$ 18,00/h (coeficiente 5).

II – Revestimento impermeabilizante, à base de
emulsão asfáltica com elastômeros:
– emulsão asfáltica: R$ 17,00/kg (coeficiente 2).
– pedreiro: R$ 22,00/h (coeficiente 1).
– servente: R$ 16,00/h (coeficiente 0,5).

Marque a alternativa correta:

a)  O  custo  total  da  mão  de  obra  para  a
execução de 1 m2 do sistema II  é maior que o
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custo total da mão de obra para a execução de 1
m2 do sistema I.

b) O custo total do material para execução de 1
m2 do sistema I  é maior que o custo total para a
execução de 1 m2 do sistema II.

c)  Ambos  os  sistemas  são  executados  pelo
mesmo tipo de profissional.

d)  O  custo  total  para  a  execução  de  1  m2  do
sistema  II  é maior  que  o  custo  total  para  a
execução de 1 m2 do sistema I.

15. Em  uma  planilha  orçamentária,  o  item
“Ferragem” corresponde a(o):

a)  Aço  utilizado  na  amadura  da  estrutura  em
concreto armado;

b) Conjunto formado por fechaduras, dobradiças e
puxadores de uma esquadria;

c) Conjunto de ferramentas metálicas utilizadas na
obra;

d)  Fiação  de  cobre  utilizada  nas  instalações
elétricas.

16. Permite maior capacidade de incorporação
de  areia,  tem  maior  plasticidade,  apresenta
maior  capacidade  de  retenção  de  água,
possibilita  certo  grau  de  isolação  térmica
devido  à  maior  refletividade,  melhora  as
condições de resistência ao aparecimento de
fissuras  e  trincas,  apresenta  ausência  de
eflorescências; detém propriedades assépticas
por  desenvolver  um  meio  alcalino,  permite
efeito estético e de acabamento muito bons.

O texto se refere ao aglomerante: 

a) Cimento.

b) Cal. 

c) Gesso.

d) Argila.

17. Com relação à alvenaria estrutural, leia as
assertivas abaixo.

I.  As  cargas  são  transferidas  até  as  fundações
através de elementos como pilares e vigas.

II. As alvenarias são os elementos portantes das

cargas até as fundações.

III. Existem diferentes métodos, sendo um deles
a  alvenaria  parcialmente  armada,  que  é
reforçada por uma armadura ativa que submete
a alvenaria a tensões de compressão.
 
É correto o que se afirma em 

a) I e II, apenas.

b) II e III, apenas.

c) I e III, apenas.

d) II, apenas.

18. Seja uma viga de concreto armado, com
5  m  de  comprimento  e  com  seção
transversal de 20 cm x 50 cm. A viga apoia
uma  parede  de  bloco  cerâmico  revestido,
com 4 m de altura e 10 cm de espessura, em
toda  a  sua  extensão.  Considerando  os
pesos específicos do concreto armado e do
bloco cerâmico revestido como 2500 kgf/m3
e 1000 kgf/m3, respectivamente, a carga na
viga, devido ao seu peso próprio e à parede,
é de:

a) 0,65 tonelada/m.

b) 0,55 tonelada/m.

c) 0,45 tonelada/m.

d) 0,35 tonelada/m.

19.  Um  pilar  suporta  uma  carga  de  10
toneladas. Ele é apoiado sobre uma estaca
com 30  cm de  diâmetro.  A capacidade  de
carga  do  solo,  por  atrito  lateral,  é  de  0,3
kgf/cm2, independente da profundidade, e a
capacidade  de  carga  de  ponta  é  de  7
kgf/cm2.  Calcule  a  profundidade  mínima
aproximada da estaca para suportar a carga
do  pilar,  considerando  um  coeficiente  de
segurança 2 para atrito lateral e 3 para ponta
da estaca:

a) 4 m.

b) 5 m.

c) 6 m.

d) 7 m.
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20. Fundações são elementos estruturais com
a  finalidade  de  transmitir  as  cargas  de  uma
edificação  para  as  camadas  resistentes  do
solo, evitando-se a ruptura do terreno. O tipo
de fundação a ser utilizado em uma edificação
deve ser  escolhido  levando-se  em  conta  a
profundidade da camada resistente do solo e a
intensidade da carga. Acerca desse tema, leia
os itens a seguir:

I.  Estacas  pré-moldadas  são  introduzidas  no
terreno de forma manual.

II. Tubulões são fundações profundas compostas
de um cilindro  vertical  de concreto,  podendo ou
não apresentar um alargamento em sua base.

III. Sapatas e radiers são exemplos de fundações
superficiais.

IV.  Na  estaca  hélice  contínua  a  concretagem  é
iniciada logo após a retirada total da hélice.

Assinale a alternativa correta:

a) Os itens I e III estão corretos.

b) Os itens II e IV estão corretos.

c) Os itens II e III estão corretos.

d) Os itens II, III e IV estão corretos.

RASCUNHO



MINISTÉRIO PÚBLICO FEDERAL
PROCURADORIA DA REPÚBLICA NO ESTADO DO PARANÁ

1º Processo Seletivo Público Unificado de 2019 para formação de cadastro
reserva de estagiários de nível superior do curso de 

Informática

CADERNO DE PROVA
Questões Objetivas 

LEIA COM ATENÇÃO AS INSTRUÇÕES ABAIXO:

1. Conferir se o Caderno de Prova contém 7 (sete) páginas, contando com a capa.

2. O candidato receberá 1 (uma) Folha de Resposta e deverá ler as questões objetivas com atenção e marcar um,
e somente um, dos campos da Folha de Resposta. Marcações incorretas  e/ou  marcações em mais de uma
alternativa acarretarão na anulação da questão.

3. A prova deverá ser respondida com caneta de tinta azul ou preta.

4. Durante a realização da prova, não será permitido comunicação e troca/empréstimo de materiais entre os
candidatos sem autorização do fiscal de sala. 

5. A prova terá duração de 4 (quatro) horas, incluído nesse tempo o preenchimento da folha de resposta.

6. O candidato não poderá retirar-se da sala em que estiver realizando a prova antes de decorrido 30 (trinta)
minutos do respectivo início;

7. Deverão permanecer na sala, até a entrega da última prova, pelo menos 3 (três) candidatos;

8. Ao terminar a prova, chame o fiscal de sala mais próximo, devolva-lhe o caderno de prova e as folhas de
respostas e deixe o local.

---------- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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1.  As  estações  de  trabalho  do  MPF  utilizam
Windows  como  Sistema  Operacional  e  o  Libre
Office Writer  como editor  de textos  padrão.  Os
atalhos  de  teclado  podem  facilitar  na  hora  de
acessar  algumas  ferramentas  ou  realizar
atividades  diárias  mais  rapidamente.
Considerando  que  um  usuário  do  MPF  está
editando  um  documento  aberto  no  editor  de
textos,  as  ações  de  “Imprimir”,  “Salvar”  e
“Selecionar Tudo” podem ser acionadas usando
como  atalho  a  tecla  Ctrl  combinada  com  as
seguintes letras, respectivamente:

a) I, B, T

b) P, S, A 

c) I, S, T

d) P, B, A

2.  Considerando  que  o  usuário  do  MPF  está
editando  um  documento  aberto  no  editor  de
textos  LibreOffice  Writer,  a  ação  de  girar  a
rodinha  do  mouse  ( scroll)  com  o  Ctrl
pressionado:

a) rola a página e o cursor do texto acompanha a
rolagem.

b)  rola  a  página  mas  o  cursor  do  texto  não
acompanha a rolagem.

c) altera a escala de zoom da página com foco onde
o cursor do texto estiver posicionado.

d) altera a escala de zoom da página com foco onde
o mouse estiver posicionado.

3. O LibreOffice é uma suíte de aplicativos livre
multiplataforma para escritório com suporte para
mais  de  40  idiomas.  Está  disponível  para
sistemas 32 e 64 bits, sendo eles Windows (2000,
XP, Vista, 7, 8 e 10), Unix, Solaris, Linux e Mac O S
X. Utiliza o padrão ODF e é também compatível
com os  formatos  do  Microsoft  Office,  além de
outros  formatos  legados.  No LibreOffice  a
ferramenta  utilizada  para  edição  de  planilhas
eletrônicas é o:

a) Calc

b) Plan

c) Excel

d) Writer

4.  Em  uma  planilha  eletrônica,  um  usuário
digitou  nas  células  A1,  A2,  A3,  A4  e  A5,  os
valores 5, 4 3, 2 e 1, respectivamente. Dessa
forma,  qual  será  o  resultado  produzido  pela
fórmula =SOMA(A1;A3) - A5 * 5?

a) 3

b) 7

c) 35

d) 55

5. Em  uma planilha eletrônica  um usuário do
MPF precisa  criar  uma fórmula  que teste  se
uma  célula  A1  está  preenchida,  escrevendo
em  outra  célula  o  texto  “preenchida”  ou
“vazia”.  Para isso, assinale a alternativa  que
possui uma fórmula que corretamente atende
essa necessidade.

a) =SE(A1="";"preenchida";"vazia")

b) =SE(A1=="";"preenchida";"vazia")

c) =SE(A1<>"";"preenchida";"vazia")

d) =SE(A1!="";"preenchida";"vazia")

6. O teletrabalho é o exercício das atividades
laborais  fora  das  dependências  do  órgão,
mediante  a  utilização  de  tecnologias  de
informação e de comunicação.  Para aumentar
a segurança e viabilizar o teletrabalho no MPF
foi  necessário  estabelecer  uma  política  de
senha  forte.  São  características  deixam  a
senha forte, exceto:

a) Ter tamanho mínimo de 8 caracteres.

b)  Fazer a substituição de letras por números e
símbolos, por exemplo, a por @, i por 1, s por $
ou incluir sequências como qwert, qazwsx, etc.

c)  Incluir  letras  maiúsculas,  minúsculas  e
números.

d)  Incluir caracteres especiais tais como #, _, $,
%, @, etc.

7. O MPF contratou um link de contingência
para  a  unidade  de  Curitiba com  largura  de
banda de 50Mbps. Qual será o tempo teórico
necessário para transmitir um arquivo de 1GB
usando esse link?

a) 20 segundos

b) 0,16 segundos

c) 2 minutos e 50 segundos

d) 2 minutos e 40 segundos
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8. O MPF ao avaliar a utilização de  computação
em  nuvem,  no  que  refere-se  ao  modelo  de
implementação,  deparou-se  com  três  modelos:
nuvem pública, nuvem privada e nuvem híbrida.
Optou-se  por  implantar  o  modelo  de  nuvem
privada. Sobre esse modelo é correto afirmar:

a)  É recomendado  para  organizações  que
necessitam  maior  controle  e  segurança  no
armazenamento  e  compartilhamento  de  dados
confidenciais.

b) É baseado no pay-per-use, ou seja, a organização
paga apenas o quanto usar dos recursos da nuvem,
implicando diretamente na redução de custos.

c)  Possui  escalabilidade  quase  ilimitada  pois  os
recursos  sob  demanda  estão  disponíveis  para
atender às necessidades da organização.

d)  Tem  um  custo  atrativo  pois  não  necessita
aquisição,  gerenciamento  e  manutenção  de
hardware  e  infraestrutura  local  pela  equipe  de
informática da organização.

9. A equipe  de  informática  da  Procuradoria  da
República no Paraná adquiriu novas estações de
trabalho  e  separou  as  mais  antigas  que  não
serão  mais  utilizadas  pela  instituição.
Considerando  que  as  estações  antigas  podem
conter  dados  sigilosos,  e  presando  pela
economicidade  e  segurança,  assinale  a
alternativa mais indicada nesse cenário.

a)  As  estações  podem  ser  doadas  desde  que  os
discos sejam duplamente formatados.

b)  As  estações  podem  ser  doadas  desde  que  os
discos  sejam  formatados  usando  técnicas  de
sobrescrição "zero fill".

c)  As estações  podem ser  doadas mas  os  discos
devem ser removidos e destruídos.

d)  As estações  podem ser  doadas  mas os discos
devem ser devolvidos ao fabricante.

10.  O  MPF  utiliza  o  GroupWise  que  é  uma
plataforma  de  mensagens  e  colaboração  da
Micro  Focus  que  suporta  e-mail,  calendário,
gerenciamento  de  informações  pessoais,
mensagens  instantâneas  e  gerenciamento  de
documentos. Os usuários podem ter acesso ao e-
mail  via  Cliente  Desktop  ou  via  WebAccess
(webmail), a  vantagem exclusiva  do primeiro  em
relação ao segundo é:

a)  permitir  o  envio  e  o  recebimento  de
correspondências  eletrônicas  para  grupos  de
contatos cadastrados.

b)  permitir  o  envio  de  correspondências
eletrônicas com criptografia.

c) apresentar ausência da necessidade do acesso
à Internet.

d)  apresentar  ausência  da  necessidade  de
instalação de software específico na estação do
usuário, exceto o navegador.

11.  Em um determinado momento,  a  rede  do
MPF recebe uma quantidade de requisições de
operações,  vindas  de  números  IPs  distintos,
muito  acima  das  condições  operacionais
previstas para os seus recursos e “trava”, isto
é,  os  seus  serviços  são  interrompidos.  Este
tipo de ataque geralmente distribui um código,
em vários computadores, normalmente sem o
consentimento  dos  destinatários,  que  se
tornam “zumbis”. Em um momento, o atacante
ativa os “zumbis” que fazem muitos acessos a
um determinado  alvo,  acabando  por  esgotar
seus recursos e derrubando o sistema.  Esse
tipo de ataque é conhecido como:

a) DDoS

b) IP Spoofing

c) Ransomware

d) Phishing Scam

12.  Após a verificação da correta instalação e
funcionamento  da  interface  (Placa)  de  rede
Ethernet  no  computador  com  o  sistema
operacional Windows, o técnico de informática
deseja  verificar  as  configurações  TCP/IP  da
interface. Utilizando o prompt de comando, ele
deve digitar:

a) netstat -a

b) ifconfig -eth

c) ipconfig /all

d) ipconfig -ip

13. Em segurança de computadores uma DMZ
é  a  sigla  para  de  “ DeMilitarized  Zone"  em
português Zona Desmilitarizada. A função de
uma DMZ é

a) proteger os servidores que acessam a internet
contra ataques de invasores internos.

b) determinar  quais servidores possuem acesso
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somente pelo administrador.

c)  manter  todos  os  serviços que  possuem acesso
externo separados da rede local.

d)  manter  o  funcionamento  da  rede  de
computadores, mesmo após uma invasão.

14.  Muitos  serviços  governamentais  têm  sido
implantados  para  suportar  transações
eletrônicas utilizando certificação digital, visand o
proporcionar  aos  cidadãos  benefícios  como
agilidade nas transações, redução da burocracia,
redução de custos, satisfação do usuário, entre
outros.  Sobre  o  certificado  digital  ICP-Brasil
assinale a alternativa incorreta?

a) Um certificado digital vincula uma entidade a uma
chave pública.

b)  Um certificado digital  possui validade por tempo
determinado.

c)  Um  certificado  digital  pode  ser  emitido  para
pessoa física, jurídica ou sistema.

d) Um certificado digital só pode ser armazenado em
smartcard ou token protegido por criptografia.

15. Sumário de mensagem ( Message Digest) ou
mais popularmente funções  hash  é uma técnica
utilizada  em várias  áreas  da  informática,  como
por exemplo, para a autenticação de mensagens,
para  a  criação  de  assinaturas  digitais,  para  o
armazenamento  de  senhas,  para  acelerar
consultas a banco de dados, para verificação de
integridade, entre outros. Em relação a funções
hash assinale a alternativa incorreta.

a) recebe uma entrada de tamanho variável e produz
uma saída de tamanho fixo.

b)  colisão  é  o  termo  dado  quando  duas  entras
diferente geram o mesmo hash.

c) As famílias MD e SHA são exemplos populares de
funções hash.

d) é um método criptográfico reversível.

16. São consideradas boas práticas de segurança
da informação

I  –  Manter  o  Sistema  Operacional,  Antivírus  e
demais softwares sempre atualizados;

II – Manter as senhas gravadas no navegador;

III  –  Utilizar  uma  conta  com  privilégios  de

administrador;

IV  –  Sempre  que  se  ausentar  da  frente  do
computador deve-se utilizar a função hibernar.
Estão corretas somente as afirmativas:

a) I

b) I e III

c) I, III e IV

d) I, II, III e IV

17. Em relação à VPN ( Virtual Private Network),
é correto afirmar:

a)  O  tunelamento  é  um processo,  usado  pelas
VPNs,  que  encapsula  um  protocolo  dentro  de
outro diferente, dispensando a criptografia.

b)  Para  preservar  a  confidencialidade  a  VPN
utiliza  redes  privadas  para  tráfego  dos  dados,
evitando  dessa  forma,  o  vazamento  das
informações.

c)  Independente  da  técnica  utilizada  na
implementação  da  VPN,  a  privacidade  das
informações  é  garantida  tanto  para  os  dados
como para o pacote (cabeçalho e dados).

d)  Permite  que  duas  ou  mais  redes  se
comuniquem, mantendo os níveis recomendados
de segurança, através da montagem de um túnel
de criptografia.

18. Na área de TI é muito comum a utilização
de  siglas  que  são  acrônimos  de  serviços  e
equipamentos  oriundos  da  língua  inglesa.
Assinale  alternativa  que  contenha  as  siglas
que  preenchem  corretamente  e
respectivamente as os itens I, II e III:

I  –  É  um  recurso  disponível  em  vários
equipamentos de rede, com o fim de eliminar a
necessidade  de  tomadas  de  energia  em
periféricos  remotos  (que  também  suportam  o
recurso), tais como telefones IP, pontos de acesso
sem fio, câmeras de vigilância, entre outros.

II – Consiste em um contrato entre duas partes: a
entidade  que  pretende  fornecer  o  serviço  e  o
cliente que deseja se beneficiar deste. Nele estão
especificados, detalhadamente, todos os aspectos
do tipo de serviço que será prestado, assim como
os prazos contratuais, a qualidade do serviço e o
preço a ser pago pelo trabalho.

III  –  É um termo de  segurança de informações
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que se refere a uma única solução de segurança, e
normalmente  é  um  único  dispositivo  que  oferece
várias funções de segurança em um único ponto na
rede.

a) VoIP, BYOD e VPN

b) PoE, SLA e UTM

c) IOT, SLA e VDI

d) PoE, SAS e VPN

19. Dado o seguinte código-fonte implementado
em linguagem C.

int i = 0, d = 3;

char s1[7] = “Joana”;
char s2[7] = “Jonas”;

do{
  if(s1[i] != s2[i])

    d++;
}while(s1[i++]!='\0');

printf(“Resultado: %d”,d);

Após a execução deste trecho de código a saída
mostrada em tela será:

a) Resultado 3

b) Resultado 4

c) Resultado 5

d) Resultado 6

20. Dado o seguinte código-fonte de um método
implementado em linguagem Java.

public static void metodo(int v[]) {

  for (int i = v.length; i >= 1; i--) {
    for (int j = 1; j < i; j++) {

      if (v[j - 1] > v[j]) {
        int temp = v[j];

        v[j] = v[j - 1];
        v[j - 1] = temp;

      }
    }

  }
}

Se  for  passado  por  referência ao  método  um
vetor que tenha inicialmente os valores 3, 60, -35,
2, 45, 5, após a execução do método o estado do
vetor será:

a) 3, 60, -35, 2, 45, 5

b) 2, 3, 5, -35, 45, 60

c) -35, 2, 3, 5, 45, 60

d) 60, 45, 5, 3, 2, -35

Área livre
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Área livre



MINISTÉRIO PÚBLICO FEDERAL
PROCURADORIA DA REPÚBLICA NO ESTADO DO PARANÁ

1º Processo Seletivo Público Unificado de 2019 para formação de cadastro
reserva de estagiários de nível superior do curso de

Graduação em Direito

CADERNO DE PROVA
Questões Objetivas e Dissertativas 

LEIA COM ATENÇÃO AS INSTRUÇÕES ABAIXO:

1. Confira se o Caderno de Prova contém 9 páginas, contando com a capa e com a folha rascunho da prova
dissertativa.

2. O candidato receberá 02 (duas)  Folhas de  Respostas,  sendo uma para as respostas da prova objetiva e a
outra para prova dissertativa.

3. Leia as questões objetivas com atenção e marque um, e somente um, dos campos da Folha de Resposta.
Marcações incorretas e/ou marcações em mais de uma alternativa acarretarão na anulação da questão.

4. A prova deverá ser respondida com caneta de tinta azul ou preta.
5. Durante a realização da prova, não será permitido comunicação e troca/empréstimo de materiais entre os

candidatos sem autorização do fiscal de sala. 

6. A prova terá duração de 4 (quatro) horas, incluído nesse tempo o preenchimento das folhas de resposta.
7. O candidato não poderá retirar-se da sala em que estiver realizando a prova antes de decorrido 30 (trinta)

minutos do respectivo início;

8. Deverão permanecer na sala, até a entrega da última prova, pelo menos 3 (três) candidatos;

9. Ao terminar a prova, chame o fiscal de sala mais próximo, devolva-lhe o caderno de prova e as folhas de
respostas e deixe o local.

---------- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

1 6 11 16 21 26 31 36

2 7 12 17 22 27 32 37

3 8 13 18 23 28 33 38

4 9 14 19 24 29 34 39

5 10 15 20 25 30 35 40
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GRUPO 1 - DIREITO CONSTITUCIONAL E
ADMINISTRATIVO

1.  Sobre  o  controle  de  constitucionalidade,
assinale a alternativa correta:

I)  O  Brasil  adotou  exclusivamente  o  modelo  de
controle de constitucionalidade dos Estados Unidos
da  América,  no  qual  todos  os  órgãos  do  Poder
Judiciário, juízes e tribunais, realizam o controle de
constitucionalidade  difuso  vinculado  a  um  caso
concreto.

II)  Não  se  admite  a  realização  de  controle
concentrado  de  constitucionalidade  pelos  Tribunais
de Justiça, pois o Supremo Tribunal Federal exerce o
controle  concentrado  de  constitucionalidade  com
exclusividade.

III)  Segundo  entendimento  do  Supremo  Tribunal
Federal,  o Conselho  Federal  da  Ordem  dos
Advogados do Brasil, entidade de classe de âmbito
nacional,  somente  pode  propor  ação  direta  de
inconstitucionalidade  contra  ato  normativo  que
guarde pertinência temática entre seu conteúdo e  o
interesse  dos  advogados,  devendo  observar  o
requisito  da  pertinência  temática  para  fins  de
legitimidade ativa.

IV)  A norma declarada inconstitucional  pelo  STF é
nula desde sua origem.  Porém o Supremo Tribunal
Federal  admite  a  modulação  dos  efeitos  das
decisões em controle judicial de constitucionalidade
como instrumento de acomodação otimizada entre o
princípio  da  nulidade  das  leis  inconstitucionais  e
outros  valores  constitucionais  relevantes,
notadamente a segurança jurídica e a proteção da
confiança legítima.

a) Todas as alternativas estão corretas.

b) As alternativas III e IV estão corretas.

c) As alternativas II, III e IV estão corretas.

d) Apenas a alternativa IV está correta.

2.  Sobre  os  direitos  fundamentais,  assinale  a
alternativa correta:

I) Em razão do Princípio Constitucional da Reserva
do Possível,  o Judiciário somente pode determinar
que  o  Poder  Público  forneça  medicamentos  que
constam  dos  protocolos  administrativos  de
distribuição de medicamentos.

II)  Os  tratados  e  convenções  internacionais  sobre
direitos  humanos  somente passam  a  ter  nível  de
normas constitucionais  após serem  aprovados,  em

cada casa do Congresso Nacional, em dois turno
por três quintos dos votos. 

III) O princípio da Presunção de Inocência (Art. 5º,
LVII, da CF) impede que uma decisão judicial que
ainda não transitou em julgado  seja considerada
para fins de inelegibilidade.

IV) Segundo entendimento do Supremo Tribunal
Federal, é permitida a instituição de cotas raciais
nos  concursos  públicos  de  ingresso  no  serviço
público,  não ocorrendo violação ao Princípio da
Igualdade (Art. 5º, caput, da CF).

a) Todas as alternativas estão corretas.

b) As alternativas III e IV estão corretas.

c) As alternativas II, III e IV estão corretas.

d) As alternativas II e IV estão correta.

3. Assinale a alternativa correta:

I – O Princípio da Presunção de Inocência (Art. 5º,
LVII,  da CF)  impede  que  inquéritos  policiais  ou
ações  penais  sem  trânsito  em  julgado  sejam
considerados como maus antecedentes para fins
de dosimetria da pena.

II  –  O  Supremo  Tribunal  Federal  entendeu  ser
vedado  o  ensino  religioso  confessional  nas
escolas  públicas  em  razão  da  República
Federativa do Brasil ser um estado laico.

III – À prescrição do Art. 1.723 do Código Civil (É
reconhecida  como  entidade  familiar  a  união
estável entre o homem e a mulher, configurada na
convivência  pública,  contínua  e  duradoura  e
estabelecida  com o  objetivo  de  constituição  de
família) deve ser dada “interpretação conforme a
Constituição”,  reconhecendo-se  às uniões
homoafetivas a denominação de “família”.

IV - Somente é reconhecido o direito à alteração
do prenome no registro civil aos transgêneros que
promovam  a  efetiva  alteração  anatômica  do
gênero  através  da  realização  de  cirurgia  de
transgenitalização.

a) Todas as alternativas estão corretas.

b) As alternativas I e III estão corretas.

c) As alternativas II, III e IV estão corretas.

d) As alternativas III e IV estão corretas.
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4. Assinale a alternativa correta:

I – O Conselho Nacional de Justiça é órgão do Poder
Judiciário.

II –  A  cobrança  de  mensalidade  em  curso  de
especialização  por  universidades  públicas  viola  o
disposto  no  art.  206,  IV,  da  Constituição  Federal
(gratuidade do ensino público em estabelecimentos
oficiais). 

III –  O  Art.  208,  III,  da  CF,  ao  prescrever
“atendimento  educacional  especializado  aos
portadores de deficiência, preferencialmente na rede
regular de ensino” desobriga as escolas privadas de
adotarem  medidas de adaptação que gerem custos
financeiros às mesmas,  pois o atendimento deverá
ocorrer na rede regular de ensino pública.

IV - Compete ao Senado Federal processar e julgar
o Presidente da República pela prática de crime de
responsabilidade  após  aceita  a  acusação  pela
Câmara dos Deputados. 

a) Todas as alternativas estão corretas.

b) As alternativas II, III e IV estão corretas.

c) As alternativas I e IV estão corretas.

d) Apenas a alternativa IV está correta.

5. Assinale a alternativa correta:

I – Brasileiro nato que se naturaliza americano (EUA)
não pode ser extraditado, pelo Brasil,  a pedido de
Governo  estrangeiro,  pois  a  Constituição  da
República, em cláusula que não comporta exceção,
impede, em caráter absoluto, a efetivação da entrega
extradicional daquele que é titular de nacionalidade
brasileira  primária  ou  originária.  A  perda  da
nacionalidade  originária  em  procedimento
administrativo não permite a extradição na hipótese. 

II –  A aquisição de cidadania italiana originária por
brasileiro  nato  implica  na  perda  da  nacionalidade
brasileira.

III – Os cargos de Ministro de Estado são privativos
de brasileiros natos.

IV –  Somente brasileiro  nato  pode ser  Ministro  do
Supremo Tribunal Federal. 

a) Todas as alternativas estão corretas.

b) As alternativas I, III e IV estão corretas.

c) As alternativas II e IV estão corretas.

d) Apenas a alternativa IV está correta.

6. Assinale a alternativa correta:

I –  Os  parlamentares  federais  devem  ser
processados  e  julgados  perante  o  Supremo
Tribunal Federal, ainda que o crime praticado não
tenha relação com o exercício da função pública.

II  –  A  imunidade  material  dos  parlamentares
federais é absoluta, de modo que em nenhuma
hipótese respondem por crime contra a honra no
período  de  exercício  do  mandato,  sendo
prerrogativa imprescindível  para o livre exercício
do mandato.

III -  Nas hipóteses de grave violação de direitos
humanos, o Procurador-Geral da República, com
a  finalidade  de  assegurar  o  cumprimento  de
obrigações decorrentes de tratados internacionais
de direitos humanos dos quais o Brasil seja parte,
poderá  suscitar,  perante  o  Superior  Tribunal  de
Justiça,  em  qualquer  fase  do  inquérito  ou
processo,  incidente  de  deslocamento  de
competência para a Justiça Federal.

IV - São reconhecidos aos índios sua organização
social, costumes, línguas, crenças e tradições, e
os  direitos  originários  sobre  as  terras  que
tradicionalmente  ocupam,  competindo  à  União
demarcá-las, proteger e fazer respeitar todos os
seus bens.

a) Todas as alternativas estão corretas.

b) As alternativas I, III e IV estão corretas.

c) As alternativas III e IV estão corretas.

d) Apenas a alternativa IV está correta.

7. Assinale a alternativa correta:

I – São imprescritíveis as ações de ressarcimento
ao  erário  fundadas  na  prática  de  ato  doloso
tipificado na Lei de Improbidade Administrativa.

II - É prescritível a ação de reparação de danos à
Fazenda Pública decorrente de ilícito civil.

III - A nomeação pelo Prefeito de sua esposa para
o cargo de Secretária Municipal caracteriza ato de
nepotismo, violando o Princípio Constitucional da
Moralidade Administrativa.

IV – Quando o réu possuir foro por prerrogativa
de função, a Ação de Improbidade Administrativa
deverá  ser  processada  e  julgada  perante  o
Tribunal fixado pela prerrogativa de foro.

a) Todas as alternativas estão corretas.

b) As alternativas I, II e III estão corretas.
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c) As alternativas III e IV estão corretas.

d) As alternativas I e II estão corretas.

8. Assinale a alternativa correta:

I –  É exemplo de  desconcentração administrativa  a
criação  de  autarquia  para  o  exercício  de
determinadas atividades públicas. 

II – São princípios constitucionais da administração
pública  a  legalidade,  impessoalidade,  probidade,
publicidade e eficiência.

III  –  Qualquer cidadão, desde que comprove estar
validamente alistado junto à Justiça Eleitoral,  pode
propor Ação de Improbidade Administrativa.

IV  –  O desvio  de  finalidade  se  verifica  quando  o
agente pratica o ato visando a fim diverso daquele
previsto,  explícita  ou  implicitamente,  na  regra  de
competência,  sendo  causa  de  nulidade  do  ato
administrativo.

a) Todas as alternativas estão incorretas.

b) As alternativas I, II e IV estão corretas.

c) As alternativas I e IV estão corretas.

d) Apenas a alternativa IV está correta.

9. Assinale a alternativa correta:

I – A lei de licitações somente permite a contratação
direta após a realização de no mínimo três licitações
que resultaram desertas ou fracassadas.

II – Somente as pessoas jurídicas de direito público
da  administração  direta  são  obrigadas  a  realizar
licitações.

III – Compete privativamente à União legislar sobre
normas gerais de licitação e contratação.

IV  -  O princípio  da  continuidade  dos  serviços
públicos  não impede que  os serviços essenciais de
energia  elétrica  e  fornecimento  de  água  sejam
suspensos na hipótese de atraso no pagamento pelo
usuário.

a) Todas as alternativas estão corretas.

b) As alternativas I, II e IV estão corretas.

c) As alternativas III e IV estão corretas.

d) As alternativas II, III e IV estão corretas.

GRUPO 2 - DIREITO PENAL E PROCESSUAL
PENAL

10. Assinale a alternativa INCORRETA :

a)  Em matéria  de erro  jurídico-penal,  o erro  de
tipo essencial sempre exclui o dolo.

b)  A  lei  penal  mais  grave  aplica-se  ao  crime
continuado  ou  ao  crime  permanente  se  sua
vigência é anterior à cessação da continuidade ou
da permanência.

c) Nos crimes omissivos impróprios ou comissivos
por  omissão  a  relação  de  causalidade  é
normativa.

d)  A consumação do crime de extorsão depende
da obtenção da vantagem indevida.

11. Assinale a alternativa INCORRETA :

a)  No  concurso  formal  de  crimes,  aplica-se  ao
agente a mais grave das penas cabíveis ou, se
iguais, somente uma delas, mas aumentada, em
qualquer caso, de um sexto até metade.

b) Na desistência voluntária o agente impede a
produção dos efeitos de sua ação fazendo, assim,
com  que  o  crime  não  se  consume,  apesar  de
totalmente executado.

c) O crime de peculato admite as formas dolosa e
culposa, sendo possível  o concurso de agentes
com quem não é funcionário público.

d)  Em relação ao  tempo do crime,  o  legislador
adotou,  no Código Penal,  a teoria  da atividade,
considerando-se praticado no momento da ação
ou da omissão.

12. Assinale a alternativa INCORRETA. 

a) No crime de concussão, a circunstância de ser
um dos agentes funcionário público é elementar
porém  não  se  comunicando  ao  concorrente
particular,  mesmo  este  conhecendo  a  condição
daquele.

b)  A  falta  grave  não  interrompe  o  prazo  para
obtenção de livramento condicional.

c)  A  tentativa  exige  comportamento  doloso  do
agente.

d) Aplica-se ao fato a lei penal em vigor ao tempo
da conduta, exceto se a do tempo do resultado,
ou mesmo a posterior a ele, for mais benéfica ao
agente.
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13. Assinale a alternativa INCORRETA.

a) No caso de concurso de crimes,  a extinção da
punibilidade  incidirá  sobre  a  pena  de  cada  um,
isoladamente.

b)  Para  efeitos  penais,  o  conceito  de  funcionário
público  difere  daquele  previsto  no  direito
administrativo, abrangendo toda pessoa que, embora
transitoriamente ou sem remuneração, exerça cargo,
emprego ou função pública.

c)  A  pena  restritiva  de  direito  nunca  poderá  ser
revertida à pena de prisão, mesmo quando ocorrer o
descumprimento injustificado da restrição imposta.

d) Quando a descrição legal do tipo penal contém o
dissenso,  expresso  ou  implícito,  como  elemento
específico,  o  consentimento  do  ofendido  funciona
como causa de exclusão da tipicidade.

14. Assinale a alternativa  INCORRETA.

a) É possível a punição a título de culpa mesmo se o
resultado não tenha sido previsto pelo agente.

b)  A  multa  destina-se  ao  fundo  penitenciário,  ao
passo  que  a  prestação  pecuniária  se  destina  à
vítima, a seus dependentes ou a entidade pública ou
privada com destinação social.

c) Pela teoria do domínio do fato, em linhas gerais,
autor é quem domina a realização do fato, quem tem
poder sobre ele, bem como quem tem poder sobre a
vontade alheia.

d)  Tantos  os  crimes  omissivos  próprios  quanto  os
omissivos  impróprios  (crimes  comissivos  por
omissão) exigem a produção do resultado para sua
caracterização.

15.  Qual  das  alternativas  abaixo  apresenta
somente causas excludentes da culpabilidade:

a)  inimputabilidade,  inexigibilidade  de  conduta
diversa, falta de potencial consciência da ilicitude.

b) irretroatividade, inimputabilidade, insignificância.

c)  legítima  defesa,  estrito  cumprimento  do  dever
legal, consentimento do ofendido.

d) tipicidade, culpabilidade, ilicitude, punibilidade.

16. Assinale a alternativa INCORRETA.

a) Segundo o entendimento dos tribunais superiores,
não  é  inepta  a  vestibular  acusatória  nos  crimes
societários  que  não  descreva  a  conduta

individualizada de cada sócio.

b) Os órgãos do Ministério Público sujeitam-se às
mesmas  prescrições  relativas  à  suspeição  dos
juízes, no que lhes for aplicável.

c)  A  despeito  da  relevância  da  atuação  do
Ministério  Público  na  persecução  penal,  a
concessão de fiança independe de manifestação
ministerial.

d)  O órgão julgador  de segunda instância pode
reconhecer, de ofício, nulidade não invocada em
recurso exclusivo da acusação,  em desfavor do
réu.

17. Assinale a alternativa INCORRETA.

a)  São  inadmissíveis  as  provas  derivadas  das
ilícitas, salvo quando não evidenciado o nexo de
causalidade entre umas e outras, ou quando as
derivadas  puderem  ser  obtidas  por  uma  fonte
independente das primeiras.

b)  A apresentação  intempestiva  das  razões  de
apelação  pelo  Ministério  Público  e  das
contrarrazões  à  apelação  pela  defesa  constitui
nulidade  absoluta  que  impõe  seu
desentranhamento.

c) No procedimento sumário, as provas devem ser
produzidas em uma só audiência, podendo o juiz
indeferir as consideradas irrelevantes.

d)  O julgamento da lide  cabe ao juiz,  titular  ou
substituto,  que  concluir  a  audiência,  salvo  se
convocado,  licenciado,  afastado,  por  qualquer
motivo, promovido ou aposentado, casos em que
deverá passar os autos ao seu sucessor.

18. Assinale a alternativa INCORRETA. 

a)  Admissível  que  as  declarações  extrajudiciais
colhidas  sem  garantia  do  contraditório  constem
nos autos, contudo, só poderão ser levadas em
conta como elementos informativos de produção
unilateral.

b) Não cabe revisão criminal sob a alegação de
que a sentença condenatória é contrária a texto
expresso da lei penal ainda quando há mudança
de  jurisprudência  em  favor  da  tese  sustentada
pelo acusado.

c)  A  condenação  torna  certa  a  obrigação  de
indenizar o dano causado pelo crime.

d) A chamada testemunha fedatária é aquela que
não  presta  compromisso  em  razão  de
proximidade com algum dos sujeitos processuais
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ou relação de parentesco com o réu.

19. Assinale a alternativa INCORRETA.

a) Não são admissíveis no Direito Processual Penal
a interpretação extensiva, a aplicação analógica e os
princípios gerais do direito.

b) São prerrogativas dos Procuradores da República
não  serem  indiciados  em  inquérito  policial,  serem
ouvidos,  como  testemunhas,  em  dia,  hora  e  local
previamente  ajustados  com  o  magistrado  ou  a
autoridade competente.

c)  No  processo  penal  a  confissão  é divisível  e
retratável.

d)  A intimação  da  testemunha  funcionária  pública,
para fins de audiência, será efetivada pessoalmente,
via  mandado,  com  comunicação  ao  chefe  da
repartição em que servir.

20. Assinale a alternativa  INCORRETA.

a) Consoante a jurisprudência do STF, ainda que não
se permita ao MP a condução do inquérito policial
propriamente dito,  não há vedação legal  para  que
este  órgão  proceda  a  investigação  e  colheita  de
provas para a formação de opinio delicti.

b)  O  arquivamento  do  inquérito,  pela  autoridade
judicial,  a  pedido  do  órgão  do  Ministério  Público
competente, faz coisa julgada material.

c) O assistente de acusação possui legitimidade para
interpor apelação contra sentença absolutória, caso
o  Ministério  Público  se  quede  inerte  após  regular
intimação.

d) A ação penal constitucional do habeas corpus não
é, via de regra, instrumento legal para examinar se é
correta a tipificação penal, porque envolve o exame
do mérito, direito reservado à instância ordinária.

21. Pelo  sistema  processual  brasileiro,  os
seguintes órgãos judiciais possuem competência
criminal, exceto:

a) Justiça Federal.

b) Justiça Militar.

c) Justiça do Trabalho.

d) Justiça Eleitoral.

GRUPO  3  -  DIREITO  CIVIL  E  PROCESSUAL
CIVIL

22. Imagine a seguinte situação: um processo
de  natureza  civil  tem  instrução  finalizada  e
segue concluso para sentença.  No momento
de  sentenciar,  o  juiz  de  direito  percebe  que
jamais  houve  lei  disciplinando  a  matéria
tratada no processo, tampouco precedente de
tribunal sobre o assunto. Nessa hipótese, de
acordo com a Lei de Introdução às normas do
Direito Brasileiro, deve o juiz:

a) Determinar a suspensão do processo até que
sobrevenha lei específica ou que tribunal superior
julgue  caso  análogo  e  forme  jurisprudência
vinculante.

b)  Determinar  a  suspensão  do  processo  e
provocar  o  órgão  especial  do  correspondente
Tribunal de Justiça a deliberar sobre a matéria.

c)  A despeito  da  absoluta  omissão  legal  e  da
ausência  de  qualquer  precedente,  deve  julgar
solitariamente o caso  de acordo com a analogia,
os costumes e os princípios gerais de direito.

d) Todas as alternativas estão INCORRETAS.

23. Dispõe o art. 2º, §3º, da Lei de Introdução
às normas do Direito Brasileiro (LINDB) que,
salvo disposição em contrário, a lei revogada
não  se  restaura  por  ter  a  lei  revogadora
perdido a vigência. No ponto, a LINDB está se
referindo ao seguinte instituto:

a) Repristinação.

b) Caducidade.

c) Ultratividade.

d) Especialidade.

24. Sobre a decadência, assinale a alternativa
correta:

a)  Em  regra,  as  normas  que  impedem,
suspendem ou interrompem a prescrição também
se aplicam à decadência.

b) O juiz deve conhecer de ofício a decadência
estabelecida  em  lei,  mas  a  decadência
convencional  (aquela  estabelecida  por
liberalidade  das  partes)  apenas  pode  ser
conhecida se alegada pelo interessado.

c) Por convenção, as partes podem renunciar ou
modificar a decadência fixada em lei, desde que
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os envolvidos sejam civilmente capazes.

d)  Proferida  sentença,  está  precluso  o  direito  das
partes  alegarem decadência  legal,  não podendo a
matéria ser tratada em sede de apelação.

25. Assinale a alternativa correta:

a) As associações e as organizações religiosas são
pessoas  jurídicas  de  direito  privado,  enquanto  as
fundações  e  os  partidos  políticos  são  pessoas
jurídicas de direito público.

b) É atribuição do Ministério Público do Estado do
Paraná velar pelas fundações situadas neste estado.

c)  O negócio  jurídico  com objeto  indeterminável  é
anulável.

d) O protesto cambial suspende a prescrição.

26. Assinale a alternativa correta:

a) A incompetência absoluta deve ser alegada como
preliminar em contestação, enquanto a relativa deve
ser alegada em exceção própria.

b)  A incompetência relativa  pode ser  alegada pelo
Ministério Público nas causas em que atuar.

c)  A incompetência absoluta pode ser  alegada em
qualquer  grau  de  jurisdição,  mas  não  deve  ser
declarada de ofício.

d) Todas as alternativas acima são falsas.

27. Assinale a alternativa correta:

a) O incidente de desconsideração da personalidade
jurídica poderá ser instaurado a pedido do Ministério
Público  Federal,  quando  lhe  couber  intervir  no
processo.

b) A União é representada em juízo pelo Ministério
Público da União.

c)  É  legítima  a  alegação  de  suspeição  quando
houver sido provocada por quem a alega.

d) As alternativas “a” e “b” são corretas.

28. Assinale a alternativa correta:

a) Nas causas de impedimento do juiz preponderam
situações  objetivas,  enquanto  nas  causas  de
suspeição preponderam situações subjetivas.

b)  Há  suspeição  quando  o  juiz  é  inimigo  do

advogado da parte.

c) O juiz é impedido de julgar a causa em que
figure como parte instituição de ensino com a qual
mantém contrato  de  prestação  de  serviços  de
docência.

d) Todas as alternativas são corretas.

29. Assinale  a  alternativa  correta  sobre  a
participação  do  Ministério  Público  no
processo civil:

a) Quando intervier como fiscal da ordem jurídica,
o  Ministério  Público  terá  vista  dos  autos
simultaneamente às partes.

b) Quando intervier como fiscal da ordem jurídica,
o  Ministério  Público  poderá  produzir  provas  e
recorrer, mesmo que as partes não o façam.

c) Quando for  parte,  o Ministério Público terá o
mesmo prazo que as demais para manifestar-se
nos autos.

d) Todas as alternativas estão corretas.

30. Quanto ao procedimento comum, assinale
a alternativa correta:

a)  Em caso de citação pelo correio, a contagem
de prazo começa a correr na data em que o aviso
de recebimento for assinado pela parte citada.

b)  Na  contagem  do  prazo  em  dias,  serão
computados somente os dias úteis.

c)  O  Ministério  Público  pode  ser  citado  pelo
correio.

d)  Não  é  admissível a  intimação de  pessoa
jurídica de direito público por meio eletrônico, pois
os  advogados  públicos  têm  a  prerrogativa  de
intimação pessoal.
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RASCUNHO PROVA DISSERTATIVA

31. Discorra sobre a classificação das normas const itucionais quanto a sua aplicabilidade.

Limite de linhas: 30 (linhas adicionais serão desco nsideradas) .
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MINISTÉRIO PÚBLICO FEDERAL
PROCURADORIA DA REPÚBLICA NO ESTADO DO PARANÁ

1º Processo Seletivo Público Unificado de 2019 para formação de cadastro
reserva de estagiários de nível superior do curso de 

Pós-Graduação em Direito

CADERNO DE PROVA
Questões Objetivas e Dissertativas 

LEIA COM ATENÇÃO AS INSTRUÇÕES ABAIXO:

1. Confira se o Caderno de Prova contém 9 páginas, contando com a capa e com a folha rascunho da prova
dissertativa.

2. O candidato receberá 02 (duas)  Folhas de  Respostas,  sendo uma para as respostas da prova objetiva e a
outra para prova dissertativa.

3. Leia as questões objetivas com atenção e marque um, e somente um, dos campos da Folha de Resposta.
Marcações incorretas e/ou marcações em mais de uma alternativa acarretarão na anulação da questão.

4. A prova deverá ser respondida com caneta de tinta azul ou preta.
5. Durante a realização da prova, não será permitido comunicação e troca/empréstimo de materiais entre os

candidatos sem autorização do fiscal de sala. 

6. A prova terá duração de 4 (quatro) horas, incluído nesse tempo o preenchimento das folhas de resposta.
7. O candidato não poderá retirar-se da sala em que estiver realizando a prova antes de decorrido 30 (trinta)

minutos do respectivo início;

8. Deverão permanecer na sala, até a entrega da última prova, pelo menos 3 (três) candidatos;

9. Ao terminar a prova, chame o fiscal de sala mais próximo, devolva-lhe o caderno de prova e as folhas de
respostas e deixe o local.

---------- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

1 6 11 16 21 26 31 36

2 7 12 17 22 27 32 37

3 8 13 18 23 28 33 38

4 9 14 19 24 29 34 39

5 10 15 20 25 30 35 40
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GRUPO 1 - DIREITO CONSTITUCIONAL E
ADMINISTRATIVO

1.  Sobre  o  controle  de  constitucionalidade,
assinale a alternativa correta:

I)  O  Brasil  adotou  exclusivamente  o  modelo  de
controle de constitucionalidade dos Estados Unidos
da  América,  no  qual  todos  os  órgãos  do  Poder
Judiciário, juízes e tribunais, realizam o controle de
constitucionalidade  difuso  vinculado  a  um  caso
concreto.

II)  Não  se  admite  a  realização  de  controle
concentrado  de  constitucionalidade  pelos  Tribunais
de Justiça, pois o Supremo Tribunal Federal exerce o
controle  concentrado  de  constitucionalidade  com
exclusividade.

III)  Segundo  entendimento  do  Supremo  Tribunal
Federal,  o Conselho  Federal  da  Ordem  dos
Advogados do Brasil, entidade de classe de âmbito
nacional,  somente  pode  propor  ação  direta  de
inconstitucionalidade  contra  ato  normativo  que
guarde pertinência temática entre seu conteúdo e  o
interesse  dos  advogados,  devendo  observar  o
requisito  da  pertinência  temática  para  fins  de
legitimidade ativa.

IV)  A norma declarada inconstitucional  pelo  STF é
nula desde sua origem.  Porém o Supremo Tribunal
Federal  admite  a  modulação  dos  efeitos  das
decisões em controle judicial de constitucionalidade
como instrumento de acomodação otimizada entre o
princípio  da  nulidade  das  leis  inconstitucionais  e
outros  valores  constitucionais  relevantes,
notadamente a segurança jurídica e a proteção da
confiança legítima.

a) Todas as alternativas estão corretas.

b) As alternativas III e IV estão corretas.

c) As alternativas II, III e IV estão corretas.

d) Apenas a alternativa IV está correta.

2.  Sobre  os  direitos  fundamentais,  assinale  a
alternativa correta:

I) Em razão do Princípio Constitucional da Reserva
do Possível,  o Judiciário somente pode determinar
que  o  Poder  Público  forneça  medicamentos  que
constam  dos  protocolos  administrativos  de
distribuição de medicamentos.

II)  Os  tratados  e  convenções  internacionais  sobre
direitos  humanos  somente passam  a  ter  nível  de
normas constitucionais  após serem  aprovados,  em

cada casa do Congresso Nacional, em dois turno
por três quintos dos votos. 

III) O princípio da Presunção de Inocência (Art. 5º,
LVII, da CF) impede que uma decisão judicial que
ainda não transitou em julgado  seja considerada
para fins de inelegibilidade.

IV) Segundo entendimento do Supremo Tribunal
Federal, é permitida a instituição de cotas raciais
nos  concursos  públicos  de  ingresso  no  serviço
público,  não ocorrendo violação ao Princípio da
Igualdade (Art. 5º, caput, da CF).

a) Todas as alternativas estão corretas.

b) As alternativas III e IV estão corretas.

c) As alternativas II, III e IV estão corretas.

d) As alternativas II e IV estão correta.

3. Assinale a alternativa correta:

I – O Princípio da Presunção de Inocência (Art. 5º,
LVII,  da CF)  impede  que  inquéritos  policiais  ou
ações  penais  sem  trânsito  em  julgado  sejam
considerados como maus antecedentes para fins
de dosimetria da pena.

II  –  O  Supremo  Tribunal  Federal  entendeu  ser
vedado  o  ensino  religioso  confessional  nas
escolas  públicas  em  razão  da  República
Federativa do Brasil ser um estado laico.

III – À prescrição do Art. 1.723 do Código Civil (É
reconhecida  como  entidade  familiar  a  união
estável entre o homem e a mulher, configurada na
convivência  pública,  contínua  e  duradoura  e
estabelecida  com o  objetivo  de  constituição  de
família) deve ser dada “interpretação conforme a
Constituição”,  reconhecendo-se  às uniões
homoafetivas a denominação de “família”.

IV - Somente é reconhecido o direito à alteração
do prenome no registro civil aos transgêneros que
promovam  a  efetiva  alteração  anatômica  do
gênero  através  da  realização  de  cirurgia  de
transgenitalização.

a) Todas as alternativas estão corretas.

b) As alternativas I e III estão corretas.

c) As alternativas II, III e IV estão corretas.

d) As alternativas III e IV estão corretas.
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4. Assinale a alternativa correta:

I – O Conselho Nacional de Justiça é órgão do Poder
Judiciário.

II –  A  cobrança  de  mensalidade  em  curso  de
especialização  por  universidades  públicas  viola  o
disposto  no  art.  206,  IV,  da  Constituição  Federal
(gratuidade do ensino público em estabelecimentos
oficiais). 

III –  O  Art.  208,  III,  da  CF,  ao  prescrever
“atendimento  educacional  especializado  aos
portadores de deficiência, preferencialmente na rede
regular de ensino” desobriga as escolas privadas de
adotarem  medidas de adaptação que gerem custos
financeiros às mesmas,  pois o atendimento deverá
ocorrer na rede regular de ensino pública.

IV - Compete ao Senado Federal processar e julgar
o Presidente da República pela prática de crime de
responsabilidade  após  aceita  a  acusação  pela
Câmara dos Deputados. 

a) Todas as alternativas estão corretas.

b) As alternativas II, III e IV estão corretas.

c) As alternativas I e IV estão corretas.

d) Apenas a alternativa IV está correta.

5. Assinale a alternativa correta:

I – Brasileiro nato que se naturaliza americano (EUA)
não pode ser extraditado, pelo Brasil,  a pedido de
Governo  estrangeiro,  pois  a  Constituição  da
República, em cláusula que não comporta exceção,
impede, em caráter absoluto, a efetivação da entrega
extradicional daquele que é titular de nacionalidade
brasileira  primária  ou  originária.  A  perda  da
nacionalidade  originária  em  procedimento
administrativo não permite a extradição na hipótese. 

II –  A aquisição de cidadania italiana originária por
brasileiro  nato  implica  na  perda  da  nacionalidade
brasileira.

III – Os cargos de Ministro de Estado são privativos
de brasileiros natos.

IV –  Somente brasileiro  nato  pode ser  Ministro  do
Supremo Tribunal Federal. 

a) Todas as alternativas estão corretas.

b) As alternativas I, III e IV estão corretas.

c) As alternativas II e IV estão corretas.

d) Apenas a alternativa IV está correta.

6. Assinale a alternativa correta:

I –  Os  parlamentares  federais  devem  ser
processados  e  julgados  perante  o  Supremo
Tribunal Federal, ainda que o crime praticado não
tenha relação com o exercício da função pública.

II  –  A  imunidade  material  dos  parlamentares
federais é absoluta, de modo que em nenhuma
hipótese respondem por crime contra a honra no
período  de  exercício  do  mandato,  sendo
prerrogativa imprescindível  para o livre exercício
do mandato.

III -  Nas hipóteses de grave violação de direitos
humanos, o Procurador-Geral da República, com
a  finalidade  de  assegurar  o  cumprimento  de
obrigações decorrentes de tratados internacionais
de direitos humanos dos quais o Brasil seja parte,
poderá  suscitar,  perante  o  Superior  Tribunal  de
Justiça,  em  qualquer  fase  do  inquérito  ou
processo,  incidente  de  deslocamento  de
competência para a Justiça Federal.

IV - São reconhecidos aos índios sua organização
social, costumes, línguas, crenças e tradições, e
os  direitos  originários  sobre  as  terras  que
tradicionalmente  ocupam,  competindo  à  União
demarcá-las, proteger e fazer respeitar todos os
seus bens.

a) Todas as alternativas estão corretas.

b) As alternativas I, III e IV estão corretas.

c) As alternativas III e IV estão corretas.

d) Apenas a alternativa IV está correta.

7. Assinale a alternativa correta:

I – São imprescritíveis as ações de ressarcimento
ao  erário  fundadas  na  prática  de  ato  doloso
tipificado na Lei de Improbidade Administrativa.

II - É prescritível a ação de reparação de danos à
Fazenda Pública decorrente de ilícito civil.

III - A nomeação pelo Prefeito de sua esposa para
o cargo de Secretária Municipal caracteriza ato de
nepotismo, violando o Princípio Constitucional da
Moralidade Administrativa.

IV – Quando o réu possuir foro por prerrogativa
de função, a Ação de Improbidade Administrativa
deverá  ser  processada  e  julgada  perante  o
Tribunal fixado pela prerrogativa de foro.

a) Todas as alternativas estão corretas.

b) As alternativas I, II e III estão corretas.
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c) As alternativas III e IV estão corretas.

d) As alternativas I e II estão corretas.

8. Assinale a alternativa correta:

I –  É exemplo de  desconcentração administrativa  a
criação  de  autarquia  para  o  exercício  de
determinadas atividades públicas. 

II – São princípios constitucionais da administração
pública  a  legalidade,  impessoalidade,  probidade,
publicidade e eficiência.

III  –  Qualquer cidadão, desde que comprove estar
validamente alistado junto à Justiça Eleitoral,  pode
propor Ação de Improbidade Administrativa.

IV  –  O desvio  de  finalidade  se  verifica  quando  o
agente pratica o ato visando a fim diverso daquele
previsto,  explícita  ou  implicitamente,  na  regra  de
competência,  sendo  causa  de  nulidade  do  ato
administrativo.

a) Todas as alternativas estão incorretas.

b) As alternativas I, II e IV estão corretas.

c) As alternativas I e IV estão corretas.

d) Apenas a alternativa IV está correta.

9. Assinale a alternativa correta:

I – A lei de licitações somente permite a contratação
direta após a realização de no mínimo três licitações
que resultaram desertas ou fracassadas.

II – Somente as pessoas jurídicas de direito público
da  administração  direta  são  obrigadas  a  realizar
licitações.

III – Compete privativamente à União legislar sobre
normas gerais de licitação e contratação.

IV  -  O princípio  da  continuidade  dos  serviços
públicos  não impede que  os serviços essenciais de
energia  elétrica  e  fornecimento  de  água  sejam
suspensos na hipótese de atraso no pagamento pelo
usuário.

a) Todas as alternativas estão corretas.

b) As alternativas I, II e IV estão corretas.

c) As alternativas III e IV estão corretas.

d) As alternativas II, III e IV estão corretas.

GRUPO 2 - DIREITO PENAL E PROCESSUAL
PENAL

10. Assinale a alternativa INCORRETA :

a)  Em matéria  de erro  jurídico-penal,  o erro  de
tipo essencial sempre exclui o dolo.

b)  A  lei  penal  mais  grave  aplica-se  ao  crime
continuado  ou  ao  crime  permanente  se  sua
vigência é anterior à cessação da continuidade ou
da permanência.

c) Nos crimes omissivos impróprios ou comissivos
por  omissão  a  relação  de  causalidade  é
normativa.

d)  A consumação do crime de extorsão depende
da obtenção da vantagem indevida.

11. Assinale a alternativa INCORRETA :

a)  No  concurso  formal  de  crimes,  aplica-se  ao
agente a mais grave das penas cabíveis ou, se
iguais, somente uma delas, mas aumentada, em
qualquer caso, de um sexto até metade.

b) Na desistência voluntária o agente impede a
produção dos efeitos de sua ação fazendo, assim,
com  que  o  crime  não  se  consume,  apesar  de
totalmente executado.

c) O crime de peculato admite as formas dolosa e
culposa, sendo possível  o concurso de agentes
com quem não é funcionário público.

d)  Em relação ao  tempo do crime,  o  legislador
adotou,  no Código Penal,  a teoria  da atividade,
considerando-se praticado no momento da ação
ou da omissão.

12. Assinale a alternativa INCORRETA. 

a) No crime de concussão, a circunstância de ser
um dos agentes funcionário público é elementar
porém  não  se  comunicando  ao  concorrente
particular,  mesmo  este  conhecendo  a  condição
daquele.

b)  A  falta  grave  não  interrompe  o  prazo  para
obtenção de livramento condicional.

c)  A  tentativa  exige  comportamento  doloso  do
agente.

d) Aplica-se ao fato a lei penal em vigor ao tempo
da conduta, exceto se a do tempo do resultado,
ou mesmo a posterior a ele, for mais benéfica ao
agente.
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13. Assinale a alternativa INCORRETA.

a) No caso de concurso de crimes,  a extinção da
punibilidade  incidirá  sobre  a  pena  de  cada  um,
isoladamente.

b)  Para  efeitos  penais,  o  conceito  de  funcionário
público  difere  daquele  previsto  no  direito
administrativo, abrangendo toda pessoa que, embora
transitoriamente ou sem remuneração, exerça cargo,
emprego ou função pública.

c)  A  pena  restritiva  de  direito  nunca  poderá  ser
revertida à pena de prisão, mesmo quando ocorrer o
descumprimento injustificado da restrição imposta.

d) Quando a descrição legal do tipo penal contém o
dissenso,  expresso  ou  implícito,  como  elemento
específico,  o  consentimento  do  ofendido  funciona
como causa de exclusão da tipicidade.

14. Assinale a alternativa  INCORRETA.

a) É possível a punição a título de culpa mesmo se o
resultado não tenha sido previsto pelo agente.

b)  A  multa  destina-se  ao  fundo  penitenciário,  ao
passo  que  a  prestação  pecuniária  se  destina  à
vítima, a seus dependentes ou a entidade pública ou
privada com destinação social.

c) Pela teoria do domínio do fato, em linhas gerais,
autor é quem domina a realização do fato, quem tem
poder sobre ele, bem como quem tem poder sobre a
vontade alheia.

d)  Tantos  os  crimes  omissivos  próprios  quanto  os
omissivos  impróprios  (crimes  comissivos  por
omissão) exigem a produção do resultado para sua
caracterização.

15.  Qual  das  alternativas  abaixo  apresenta
somente causas excludentes da culpabilidade:

a)  inimputabilidade,  inexigibilidade  de  conduta
diversa, falta de potencial consciência da ilicitude.

b) irretroatividade, inimputabilidade, insignificância.

c)  legítima  defesa,  estrito  cumprimento  do  dever
legal, consentimento do ofendido.

d) tipicidade, culpabilidade, ilicitude, punibilidade.

16. Assinale a alternativa INCORRETA.

a) Segundo o entendimento dos tribunais superiores,
não  é  inepta  a  vestibular  acusatória  nos  crimes
societários  que  não  descreva  a  conduta

individualizada de cada sócio.

b) Os órgãos do Ministério Público sujeitam-se às
mesmas  prescrições  relativas  à  suspeição  dos
juízes, no que lhes for aplicável.

c)  A  despeito  da  relevância  da  atuação  do
Ministério  Público  na  persecução  penal,  a
concessão de fiança independe de manifestação
ministerial.

d)  O órgão julgador  de segunda instância pode
reconhecer, de ofício, nulidade não invocada em
recurso exclusivo da acusação,  em desfavor do
réu.

17. Assinale a alternativa INCORRETA.

a)  São  inadmissíveis  as  provas  derivadas  das
ilícitas, salvo quando não evidenciado o nexo de
causalidade entre umas e outras, ou quando as
derivadas  puderem  ser  obtidas  por  uma  fonte
independente das primeiras.

b)  A apresentação  intempestiva  das  razões  de
apelação  pelo  Ministério  Público  e  das
contrarrazões  à  apelação  pela  defesa  constitui
nulidade  absoluta  que  impõe  seu
desentranhamento.

c) No procedimento sumário, as provas devem ser
produzidas em uma só audiência, podendo o juiz
indeferir as consideradas irrelevantes.

d)  O julgamento da lide  cabe ao juiz,  titular  ou
substituto,  que  concluir  a  audiência,  salvo  se
convocado,  licenciado,  afastado,  por  qualquer
motivo, promovido ou aposentado, casos em que
deverá passar os autos ao seu sucessor.

18. Assinale a alternativa INCORRETA. 

a)  Admissível  que  as  declarações  extrajudiciais
colhidas  sem  garantia  do  contraditório  constem
nos autos, contudo, só poderão ser levadas em
conta como elementos informativos de produção
unilateral.

b) Não cabe revisão criminal sob a alegação de
que a sentença condenatória é contrária a texto
expresso da lei penal ainda quando há mudança
de  jurisprudência  em  favor  da  tese  sustentada
pelo acusado.

c)  A  condenação  torna  certa  a  obrigação  de
indenizar o dano causado pelo crime.

d) A chamada testemunha fedatária é aquela que
não  presta  compromisso  em  razão  de
proximidade com algum dos sujeitos processuais
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ou relação de parentesco com o réu.

19. Assinale a alternativa INCORRETA.

a) Não são admissíveis no Direito Processual Penal
a interpretação extensiva, a aplicação analógica e os
princípios gerais do direito.

b) São prerrogativas dos Procuradores da República
não  serem  indiciados  em  inquérito  policial,  serem
ouvidos,  como  testemunhas,  em  dia,  hora  e  local
previamente  ajustados  com  o  magistrado  ou  a
autoridade competente.

c)  No  processo  penal  a  confissão  é divisível  e
retratável.

d)  A intimação  da  testemunha  funcionária  pública,
para fins de audiência, será efetivada pessoalmente,
via  mandado,  com  comunicação  ao  chefe  da
repartição em que servir.

20. Assinale a alternativa  INCORRETA.

a) Consoante a jurisprudência do STF, ainda que não
se permita ao MP a condução do inquérito policial
propriamente dito,  não há vedação legal  para  que
este  órgão  proceda  a  investigação  e  colheita  de
provas para a formação de opinio delicti.

b)  O  arquivamento  do  inquérito,  pela  autoridade
judicial,  a  pedido  do  órgão  do  Ministério  Público
competente, faz coisa julgada material.

c) O assistente de acusação possui legitimidade para
interpor apelação contra sentença absolutória, caso
o  Ministério  Público  se  quede  inerte  após  regular
intimação.

d) A ação penal constitucional do habeas corpus não
é, via de regra, instrumento legal para examinar se é
correta a tipificação penal, porque envolve o exame
do mérito, direito reservado à instância ordinária.

21. Pelo  sistema  processual  brasileiro,  os
seguintes órgãos judiciais possuem competência
criminal, exceto:

a) Justiça Federal.

b) Justiça Militar.

c) Justiça do Trabalho.

d) Justiça Eleitoral.

GRUPO  3  -  DIREITO  CIVIL  E  PROCESSUAL
CIVIL

22. Imagine a seguinte situação: um processo
de  natureza  civil  tem  instrução  finalizada  e
segue concluso para sentença.  No momento
de  sentenciar,  o  juiz  de  direito  percebe  que
jamais  houve  lei  disciplinando  a  matéria
tratada no processo, tampouco precedente de
tribunal sobre o assunto. Nessa hipótese, de
acordo com a Lei de Introdução às normas do
Direito Brasileiro, deve o juiz:

a) Determinar a suspensão do processo até que
sobrevenha lei específica ou que tribunal superior
julgue  caso  análogo  e  forme  jurisprudência
vinculante.

b)  Determinar  a  suspensão  do  processo  e
provocar  o  órgão  especial  do  correspondente
Tribunal de Justiça a deliberar sobre a matéria.

c)  A despeito  da  absoluta  omissão  legal  e  da
ausência  de  qualquer  precedente,  deve  julgar
solitariamente o caso  de acordo com a analogia,
os costumes e os princípios gerais de direito.

d) Todas as alternativas estão INCORRETAS.

23. Dispõe o art. 2º, §3º, da Lei de Introdução
às normas do Direito Brasileiro (LINDB) que,
salvo disposição em contrário, a lei revogada
não  se  restaura  por  ter  a  lei  revogadora
perdido a vigência. No ponto, a LINDB está se
referindo ao seguinte instituto:

a) Repristinação.

b) Caducidade.

c) Ultratividade.

d) Especialidade.

24. Sobre a decadência, assinale a alternativa
correta:

a)  Em  regra,  as  normas  que  impedem,
suspendem ou interrompem a prescrição também
se aplicam à decadência.

b) O juiz deve conhecer de ofício a decadência
estabelecida  em  lei,  mas  a  decadência
convencional  (aquela  estabelecida  por
liberalidade  das  partes)  apenas  pode  ser
conhecida se alegada pelo interessado.

c) Por convenção, as partes podem renunciar ou
modificar a decadência fixada em lei, desde que
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os envolvidos sejam civilmente capazes.

d)  Proferida  sentença,  está  precluso  o  direito  das
partes  alegarem decadência  legal,  não podendo a
matéria ser tratada em sede de apelação.

25. Assinale a alternativa correta:

a) As associações e as organizações religiosas são
pessoas  jurídicas  de  direito  privado,  enquanto  as
fundações  e  os  partidos  políticos  são  pessoas
jurídicas de direito público.

b) É atribuição do Ministério Público do Estado do
Paraná velar pelas fundações situadas neste estado.

c)  O negócio  jurídico  com objeto  indeterminável  é
anulável.

d) O protesto cambial suspende a prescrição.

26. Assinale a alternativa correta:

a) A incompetência absoluta deve ser alegada como
preliminar em contestação, enquanto a relativa deve
ser alegada em exceção própria.

b)  A incompetência relativa  pode ser  alegada pelo
Ministério Público nas causas em que atuar.

c)  A incompetência absoluta pode ser  alegada em
qualquer  grau  de  jurisdição,  mas  não  deve  ser
declarada de ofício.

d) Todas as alternativas acima são falsas.

27. Assinale a alternativa correta:

a) O incidente de desconsideração da personalidade
jurídica poderá ser instaurado a pedido do Ministério
Público  Federal,  quando  lhe  couber  intervir  no
processo.

b) A União é representada em juízo pelo Ministério
Público da União.

c)  É  legítima  a  alegação  de  suspeição  quando
houver sido provocada por quem a alega.

d) As alternativas “a” e “b” são corretas.

28. Assinale a alternativa correta:

a) Nas causas de impedimento do juiz preponderam
situações  objetivas,  enquanto  nas  causas  de
suspeição preponderam situações subjetivas.

b)  Há  suspeição  quando  o  juiz  é  inimigo  do

advogado da parte.

c) O juiz é impedido de julgar a causa em que
figure como parte instituição de ensino com a qual
mantém contrato  de  prestação  de  serviços  de
docência.

d) Todas as alternativas são corretas.

29. Assinale  a  alternativa  correta  sobre  a
participação  do  Ministério  Público  no
processo civil:

a) Quando intervier como fiscal da ordem jurídica,
o  Ministério  Público  terá  vista  dos  autos
simultaneamente às partes.

b) Quando intervier como fiscal da ordem jurídica,
o  Ministério  Público  poderá  produzir  provas  e
recorrer, mesmo que as partes não o façam.

c) Quando for  parte,  o Ministério Público terá o
mesmo prazo que as demais para manifestar-se
nos autos.

d) Todas as alternativas estão corretas.

30. Quanto ao procedimento comum, assinale
a alternativa correta:

a)  Em caso de citação pelo correio, a contagem
de prazo começa a correr na data em que o aviso
de recebimento for assinado pela parte citada.

b)  Na  contagem  do  prazo  em  dias,  serão
computados somente os dias úteis.

c)  O  Ministério  Público  pode  ser  citado  pelo
correio.

d)  Não  é  admissível a  intimação de  pessoa
jurídica de direito público por meio eletrônico, pois
os  advogados  públicos  têm  a  prerrogativa  de
intimação pessoal.



9
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31. Disserte sobre a colaboração premiada.
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